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Documento preparato da Pierre Dieumegard per l' Europa-Democrazia-Esperanto

Lo scopo di  questo documento "provvisorio" è quello di  consentire a un maggior numero di
persone nell'Unione europea di venire a conoscenza dei documenti prodotti dall'Unione europea
(e finanziati con le loro tasse). Senza traduzioni, le persone sono escluse dal dibattito. 

Il presente documento sulla risposta dell'UE alle sfide energetiche era solo in inglese in un file
pdf. Da questo file iniziale, abbiamo realizzato un odt-file, preparato dal software Libre Office,
per  la  traduzione automatica  in  altre  lingue.  I  risultati  sono ora disponibili  in  tutte  le  lingue
ufficiali.

È  auspicabile  che  l'amministrazione  dell'UE  si  occupi  della  traduzione  di  documenti
importanti.  "Documenti  importanti"  non  sono  solo  leggi  e  regolamenti,  ma  anche  le
informazioni importanti necessarie per prendere decisioni informate insieme.

Per discutere insieme il  nostro futuro comune e per consentire traduzioni affidabili,  la lingua
internazionale Esperanto sarebbe molto utile per la sua semplicità, regolarità e precisione.

Contattateci: 

Kontakto (europokune.eu) 

https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE 

https://e-d-e.org/
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE
http://europokune.eu/index.php?contact
http://www.europokune.eu/index.php?article12/autuno-2022--eurobarometro-pri-respondo-de-eu-al-la-energiaj-defioj
http://www.europokune.eu/index.php?article12/autuno-2022--eurobarometro-pri-respondo-de-eu-al-la-energiaj-defioj
https://webgate.ec.europa.eu/ebsm/api/public/deliverable/download?doc=true&deliverableId=85115
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Introduzione 
Il 24 febbraio 2022, le forze armate russe hanno lanciato un'invasione su larga scala dell'Ucraina.
Come risultato  di  questa  aggressione  non  provocata  e  ingiustificata,  vaste  aree  del  territorio
ucraino divennero aree di  guerra da cui  molte persone fuggirono.  La  Commissione europea
sostiene l'Ucraina con l'assistenza di emergenza e sta collaborando strettamente con i paesi
vicini dell'Ucraina per sostenerli nel fornire protezione alle persone in fuga dall'invasione.1 Inoltre,
l'Unione europea ha adottato pacchetti di sanzioni globali e solidi contro la Russia. 

Dalla seconda metà del 2021 si è registrato un forte aumento dei prezzi dell'energia nell'UE (e
in  tutto il  mondo). Il  prezzo dei carburanti  è ulteriormente aumentato a seguito della guerra in
Ucraina. Ciò ha anche portato a preoccupazioni relative alla sicurezza dell'approvvigionamento
energetico nell'UE e la decisione della Russia di sospendere le consegne di gas a diversi Stati
membri dell'UE ha ulteriormente influenzato la situazione. La Commissione europea ha proposto
ilpiano d'azione REPowerEU volto a rendere l'Europa indipendente dai combustibili fossili russi
ben prima del 2030.2 

Un  sondaggio  Flash  Eurobarometro  è  stato  commissionato  dalla  Direzione  generale  della
Comunicazione della Commissione europea per ottenere il contributo dei cittadini dell'UE circa il
loro  atteggiamento  nei  confronti  della  risposta  dell'UE  alle  sfide  energetiche  e  alla  guerra  in
Ucraina. Inoltre, esplora in che modo le sfide energetiche hanno influito sulla percezione della
democrazia e della solidarietà tra gli Stati membri. Questa indagine rappresenta il secondo Flash
Eurobarometro che misura l'atteggiamento dei cittadini dell'UE riguardo alla guerra in Ucraina e le
loro opinioni sulla risposta delle autorità pubbliche (cfr. Eurobarometro Flash 506).3 Questo Flash
Eurobarometro esplora i seguenti argomenti: 

● Pareri sulla risposta dell'UE alle attuali sfide energetiche, compresi pareri su misure specifiche
dell'UE  adottate  al  riguardo,  nonché  sostegno  alle  misure  dell'UE  volte  a  garantire
l'approvvigionamento energetico e a mitigare l'aumento dei prezzi dell'energia; 

● La volontà dei cittadini dell'UE di ridurre il consumo di energia attraverso una serie di azioni
diverse; 

● Percezione  dell'attuale  situazione  economica,  comprese  le  aspettative  circa  l'impatto  delle
misure nazionali e dell'UE volte a migliorare la situazione economica; 

● Atteggiamenti generali nei confronti della guerra in Ucraina, tra cui l'interesse per le notizie sulla
guerra, la soddisfazione generale per la risposta delle autorità e dei cittadini e le opinioni sulla
risposta dell'UE in generale e in termini di misure specifiche dell'UE; 

● Pareri sulla solidarietà tra gli Stati membri dell'UE e opinioni sullo stato della democrazia nell'UE.

1 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-  
%20REPowerEU.pdf.pdf 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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A nome della Commissione europea, direzione generale della Comunicazione, Ipsos European
Public Affairs ha intervistato un campione rappresentativo di cittadini dell'UE, di età pari o superiore
a 15 anni, in ciascuno dei 27 Stati membri dell'UE. Tra il 23 novembre e il 30 novembre 2022,
26 337  interviste  sono  state  condotte  tramite  il  computer-assisted  web  interviewing  (CAWI),
utilizzando Ipsos online panel e la loro rete di partner. I  dati delle indagini presentati in questo
rapporto sono ponderati in proporzione di popolazione nota. Le medie dell'UE a 27 sono ponderate
in base alle dimensioni della popolazione di oltre 15 paesi. Una nota tecnica sui metodi applicati
per condurre l'indagine è allegata alla presente relazione. 

Note: 

1) I risultati delle indagini sono soggetti a tolleranze di campionamento, il che significa che non
tutte le differenze apparenti tra i gruppi possono essere statisticamente significative. Pertanto, solo
le differenze statisticamente significative (al  livello del 5 %) — vale a dire quando può essere
ragionevolmente certo che è improbabile che si siano verificate per caso — sono evidenziate nel
testo. 

2)  La relazione esamina i  cambiamenti  tra l'indagine attuale e quella condotta nell'aprile 2022
(Flash  Eurobarometro  506),  sia  a  livello  dell'UE  che  a  livello  nazionale.  Il  termine  punto
percentuale viene utilizzato quando si confrontano due percentuali diverse (l'abbreviazione è pp).
Le differenze di  tendenza sono calcolate dalle  percentuali  con un decimale e vengono quindi
arrotondate alla cifra intera più vicina. 

3) Percentuali non possono aggiungere fino al 100 %, in quanto sono arrotondati alla percentuale
più vicina. A causa dell'arrotondamento, può anche accadere che le percentuali per le opzioni di
risposta separate mostrate nei grafici non si sommano esattamente ai totali mostrati nei grafici e
nelle  tabelle,  o  menzionati  nel  testo.  Le  percentuali  di  risposta  supereranno  il  100 %  se  la
domanda consente agli intervistati di selezionare risposte multiple. 

4) In questo rapporto, i  paesi sono indicati con la loro abbreviazione ufficiale. Le abbreviazioni
utilizzate nella presente relazione corrispondono a:

BE Belgio LT Lituania

BG Bulgaria LU
Lussemburg
o

CZ Cechia HU Ungheria

DK Danimarca MT Malta

DE Germania NL Paesi Bassi

EE Estonia A Austria

IE Irlanda PL Polonia

EL Grecia PT Portogallo

ES Spagna RO Romania

FR Francia SI Slovenia

HR Croazia SK Slovacchia

IT Italia FI Finlandia

CY Rep. di Cipro* SE Svezia

LV Lettonia

* Cipro nel suo complesso è uno dei 27 Stati membri dell'UE. Tuttavia, l'acquis comunitario è stato
sospeso nella parte del paese che non è controllata dal governo della Repubblica di Cipro. Per
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motivi pratici, solo i colloqui svolti nella parte del paese controllata dal governo della Repubblica di
Cipro sono inclusi nella categoria "CY". 
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Principali risultati 

Opinioni sull'aumento dei prezzi dell'energia 

Oltre l'80 % degli intervistati concorda sul fatto che l'aumento dei prezzi dell'energia ha un impatto
significativo sul proprio potere d'acquisto. L'indagine attuale non presenta cambiamenti significativi
rispetto  all'indagine  condotta  nell'aprile  2022  (Flash  Eurobarometro  506).  L'analisi  a  livello
nazionale mostra che la percentuale d'accordo con questa affermazione varia dal 75 % in Svezia
al 94 % in Portogallo. 

●  Circa otto intervistati su dieci concordano sul fatto che l'UE dovrebbe continuare ad adottare
misure per ridurre al  più presto la sua dipendenza dal  gas e dal  petrolio russi.  Gli  intervistati
tendono a concordare meno frequentemente sul fatto che i  recenti aumenti dei prezzi nel loro
paese sono principalmente  dovuti  al  comportamento  aggressivo  della  Russia (56 %,  in  totale,
concorda). 

Sostegno alle misure dell'UE relative alle sfide energetiche 

● Quasi nove intervistati su dieci concordano sul fatto che l'UE deve proteggere le infrastrutture
critiche come i gasdotti  e i cavi internet (48 % "totalmente d'accordo", 39 % "tendere di essere
d'accordo"). La percentuale d'accordo con questa dichiarazione varia dall'81 % in Bulgaria e Italia
al 93 % a Malta e al 94 % in Portogallo. 

● Più di otto rispondenti su dieci in tutta l'UE concordano sul fatto che il prezzo dell'elettricità non
dovrebbe  dipendere  dal  prezzo  del  gas  (48 %  "concordiamo  totalmente",  35 %  "tendenza  a
concordare"), con la percentuale più bassa che concorda a Malta (74 %), seguita da vicino dalla
Svezia (76 %) e dalle percentuali più elevate in Slovenia (90 %) e Austria (91 %). 

● Più di otto intervistati su dieci concordano sul fatto che la guerra in Ucraina rende più urgente per
gli  Stati  membri  dell'UE investire  nelle  energie  rinnovabili  (47 % "totalmente  d'accordo",  36 %
"tendere di essere d'accordo"). La quota d'accordo con questa dichiarazione varia dal 60 % in
Bulgaria al 92 % a Malta e al 94 % in Portogallo. Una percentuale minore di intervistati nell'UE
concorda sul fatto che la guerra in Ucraina rende più urgente per gli Stati membri dell'UE investire
nell'energia nucleare (23 % "totalmente d'accordo", 35 % "tendere di essere d'accordo"). 

● Circa l'80 % degli intervistati concorda sul fatto che tutti dovrebbero fare uno sforzo per ridurre il
consumo di energia durante le ore di punta (38 % ‘totalmente d'accordo', 43 % ‘tend to agree'). Le
percentuali  più  elevate  che  concordano  con  questa  misura  si  trovano  di  nuovo  in  Portogallo
(93 %). Le azioni più piccole concordate sono osservate in Grecia (67 %) e Bulgaria (65 %). 

Disponibilità a ridurre il consumo di energia 

● Come  nell'aprile  2022,  la  stragrande  maggioranza  degli  intervistati  è  disposta  ad  adottare
almeno alcune azioni per ridurre il  consumo di energia e le bollette (3 % non sono disposte a
intraprendere  alcuna  azione  e  il  2 %  risponde  di  "non  sanno");  C'è,  tuttavia,  un  chiaro
cambiamento nel tipo di azioni più popolari selezionate dagli intervistati  — ad esempio, c'è un
aumento di cinque punti percentuali nella percentuale di riduzione della temperatura ambiente a
casa o al lavoro, ma c'è una diminuzione di cinque punti percentuali nella volontà di acquistare
attrezzature efficienti dal punto di vista energetico con una buona valutazione energetica. 

● Le quote maggiori degli intervistati sono già o sarebbero disposte a spegnere le luci quando
lasciano  una stanza  per  un  po ',  a  casa  o  al  lavoro  (77 %,  + 4  pp  rispetto  ad  aprile  2022),
scollegare  gli  apparecchi  elettronici  quando non sono in  uso  (62 %,  nessun cambiamento),  o
ridurre la temperatura ambiente a casa o al lavoro (58 %, + 7 pp). Circa quattro intervistati su dieci
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stanno  già  utilizzando  o  sono  pronti  ad  utilizzare  alternative  alla  propria  auto/moto,  come
camminare, andare in bicicletta, prendere i mezzi pubblici, car sharing (39 %, -6 pp), o acquistare
attrezzature ad alta efficienza energetica con un buon indice energetico (37 %, -5 pp). 

● Meno intervistati  sono disposti  a intraprendere alcune delle azioni/azioni più costose con un
impatto maggiore sulla loro vita personale. Inoltre, rispetto all'aprile 2022, le quote di rispondenti
pronte ad intraprendere tali  azioni sono diminuite: aggiungere un migliore isolamento nella loro
casa (26 %, -4 pp), optare per forme rinnovabili di energia a casa, come pannelli solari ecc. (25 %,
-10 pp), installare attrezzature a casa per controllare e ridurre il loro consumo energetico (22 %, —
9 pp) e prendere il treno piuttosto che l'aereo per i viaggi (22 %, -5 pp). 

Percezioni dell'attuale situazione economica 

● I rispondenti in tutta l'UE sono divisi quando viene chiesto di valutare lo stato attuale del loro
tenore di vita personale. La metà degli intervistati ritiene che il loro tenore di vita sia cattivo, mentre
l'altra metà risponde che il loro tenore di vita è buono. Inoltre, vi sono notevoli variazioni tra gli Stati
membri, con la percentuale che descrive il loro tenore di vita come cattivo che va dal 28 % in
Lussemburgo al 70 % in Ungheria. 

● Tre quarti degli intervistati valutano la situazione economica del loro paese come cattiva (31 %
"molto cattivo" e 45 % "piuttosto"); le percentuali più elevate che esprimono questo punto di vista
sono osservate in Bulgaria (91 %) e Slovacchia (93 %). Allo stesso modo, circa due terzi degli
intervistati valutano la situazione economica dell'UE come cattiva (15 % "molto buono" e il 48 %
"piuttosto cattivo"). 

Aspettative circa l'impatto delle misure nazionali e dell'UE adottate per
migliorare la situazione economica 

● Circa la metà degli intervistati ritiene che le misure adottate dall'UE per migliorare la situazione
economica generale  avranno un impatto  positivo,  tra  cui  il  9 % che  ritiene che  l'impatto  sarà
significativo e il 40 % che ritiene che ci sarà un impatto positivo limitato. La maggior parte dei
rispondenti, in tutti gli Stati membri, si aspetta che l'impatto delle misure dell'UE sia limitato, ma
positivo: questa percentuale varia dal 29 % in Ungheria e Grecia al 54 % in Portogallo. 

● Analogamente, in quasi tutti gli Stati membri, la maggior parte dei rispondenti si aspetta che le
misure  adottate  dalle  loro  autorità  nazionali  per  migliorare  la  situazione  economica  generale
abbiano un impatto positivo limitato. Questa opinione è condivisa dal 38 % degli intervistati in tutta
l'UE e varia tra il 19 % in Ungheria e il 50 % nei Paesi Bassi. 

Interesse per la guerra in Ucraina 

● Cperde a otto intervistati su dieci seguono le notizie relative alla guerra in Ucraina almeno più
volte alla settimana. Eppure la frequenza delle seguenti notizie sulla guerra è diminuita rispetto
all'aprile 2022: Il 23 % segue le notizie relative alla guerra in Ucraina più volte al giorno (-18 pp), il
29 % lo fa una volta al  giorno (29 %, nessun cambiamento) e il  27 % più volte alla settimana
(27 %, + 9 pp). 

● Rispetto all'aprile 2022, anche i cittadini dell'UE discutono meno frequentemente della guerra in
Ucraina con amici e parenti: Il 9 % lo fa più volte al giorno (-13 pp) e il 12 % al giorno (-7 pp). Poco
più di un terzo (35 %, nessun cambiamento) discute la guerra con amici e parenti più volte alla
settimana. 

Soddisfazione generale per la risposta alla guerra in Ucraina 

Oltre la metà degli intervistati è soddisfatta di come i cittadini del loro paese abbiano reagito alla
guerra in Ucraina, tra cui il 12 % "molto soddisfatto" e il 47 % "piuttosto soddisfatto". Gli intervistati
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in Slovacchia sono complessivamente i meno soddisfatti di come i cittadini del loro paese abbiano
reagito alla guerra in Ucraina (il 33 %, in totale, sono soddisfatti) e gli intervistati in Polonia (83 %)
sono complessivamente i  più soddisfatti.  Rispetto ai  risultati  dell'aprile  2022,  la  percentuale di
rispondenti soddisfatti della risposta dei loro concittadini è diminuita in quasi tutti i paesi. 

● Dall'ultima ondata, la soddisfazione per come le autorità pubbliche hanno reagito alla guerra in
Ucraina è rimasta quasi la stessa. Ad esempio, circa un rispondente su due riferisce di essere
soddisfatto del modo in cui l'UE ha reagito alla guerra in Ucraina. La soddisfazione per la risposta
dell'UE  alla  guerra  in  Ucraina  varia  dal  28 % in  Grecia,  33 % a  Cipro  e  Austria  al  67 % in
Danimarca. 

Pareri  su  misure  specifiche  dell'UE  per  rispondere  alla  guerra  in
Ucraina 

Quasi nove su dieci approvano di fornire sostegno umanitario alle persone colpite dalla guerra, tra
cui  il  53 %  che  "approva  pienamente"  e  il  35 %  che  "tenta  ad  approvare"  questa  misura.
L'approvazione  complessiva  di  questa  misura  è  diminuita  di  cinque  punti  percentuali  rispetto
all'aprile 2022. Allo stesso modo, un po 'più di otto intervistati su dieci sostengono l'accoglienza di
persone in fuga dalla guerra nell'UE, tra cui il 42 % che "approva pienamente" e il 40 % che "tenta
ad  approvare"  questa  misura.  Ancora  una  volta,  l'approvazione  globale  per  questa  misura  è
diminuita di sette punti percentuali dall'aprile 2022. 

● Per quanto riguarda il  sostegno finanziario all'Ucraina, il  70 % degli intervistati,  in tutta l'UE,
approva questa misura. Il livello di approvazione è superiore al 50 % nella maggior parte degli Stati
membri; le eccezioni più importanti sono l'Ungheria (49 %, -17 punti percentuali rispetto all'aprile
2022), la Bulgaria (46 %, -9 punti percentuali) e la Slovacchia (45 %, -18 punti percentuali). 

● Sette intervistati su dieci approvano sanzioni economiche contro il governo russo, le aziende e
gli individui, tra cui il 42 % che "approva pienamente" e il 29 % che "tendo ad approvare". Come
nell'aprile 2022, l'85 %-89 % approva sanzioni economiche contro il governo russo, le imprese e gli
individui  in  Finlandia,  Polonia  e Portogallo.  In  cinque paesi,  meno della  metà degli  intervistati
sostiene tali sanzioni economiche: Ungheria (47 %), Bulgaria e Slovacchia (43 %), Grecia (38 %) e
Cipro (37 %). 

Quasi due terzi degli intervistati  approvano il  divieto di trasmissione nell'UE dei media russi di
proprietà statale, di cui il 37 % dichiara di "approvare pienamente" e il 26 % di "approvare" questa
misura. 

● Circa  sei  intervistati  su  dieci  approvano  il  finanziamento  dell'acquisto  e  della  fornitura  di
attrezzature militari all'Ucraina, tra cui il 26 % che "approva pienamente" e il 33 % chi "tende ad
approvare" questo tipo di finanziamento. 

Unità dell'UE sulla scena mondiale: L'effetto della guerra in Ucraina 

● Circa quattro cittadini dell'UE su dieci (41 %) condividono l'opinione che la guerra in Ucraina
abbia rafforzato l'unità dell'UE sulla scena mondiale, mentre circa uno su tre (32 %) ritiene di aver
avuto un effetto indebolimento. In Grecia, Cipro e Ungheria, tra il 18 % e il 24 % degli intervistati
ritiene che la guerra in Ucraina abbia rafforzato l'unità dell'UE sulla scena globale. Al contrario,
circa  il  triplo  degli  intervistati  condivide  questa  opinione  in  Lituania  (67 %),  Estonia  (65 %),
Finlandia (62 %) e Portogallo (61 %). 

Solidarietà e stato della democrazia nell'UE 

● La maggioranza dei rispondenti concorda sul fatto che, nel complesso, vi è solidarietà tra gli Stati
membri nell'UE (8 % "concordiamo totalmente" e il 47 % "tende ad essere d'accordo"). Le quote
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maggiori  che  concordano  con  questa  dichiarazione  sono  osservate  in  Finlandia  (74 %)  e
Portogallo (79 %) e nelle più basse a Cipro (27 %) e in Grecia (34 %). 

● La metà degli intervistati nell'UE concorda sul fatto che la democrazia è minacciata nel proprio
paese:  18 %  "totalmente  d'accordo"  e  32 %  "tendere  di  essere  d'accordo".  La  percentuale
concordata varia dal 29 % in Finlandia e Danimarca al 67 % in Croazia e Slovacchia e al 71 % in
Ungheria. 

● Gli intervistati sono inoltre divisi nel loro punto di vista sullo stato della democrazia nell'UE: Il
45 % concorda sul fatto che la democrazia è minacciata nell'UE e che la stessa quota (45 %) non
è d'accordo sul fatto che sia così. La percentuale più alta di intervistati che concorda con questa
dichiarazione è osservata in Grecia (59 %), seguita da vicino da Cipro (55 %). Il livello più basso di
accordo è osservato in Danimarca (33 %) e Estonia (35 %). 
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Sezione 1. Le sfide energetiche dell'UE 

1.1. Opinioni sull'aumento dei prezzi dell'energia 

Oltre l'80 % degli intervistati concorda sul fatto che l'aumento dei prezzi dell'energia ha un impatto
significativo  sul  proprio  potere  d'acquisto  (43 %  "totalmente  d'accordo"  e  42 %  "tend  to
agreement").  L'indagine  attuale  non  presenta  cambiamenti  significativi  rispetto  all'indagine
dell'aprile 2022. Una quota analoga concorda inoltre sul fatto che l'UE dovrebbe continuare ad
adottare misure per ridurre al  più presto la sua dipendenza dal gas e dal petrolio russi (50 %
"totalmente d'accordo" e 32 % "tendenza di concordare"; una piccola, ma significativa diminuzione
rispetto  all'aprile  2022).4 In  confronto,  gli  intervistati  tendono  ad  essere  d'accordo  meno
frequentemente  con  l'affermazione  che  i  recenti  aumenti  dei  prezzi  nel  loro  paese  sono
principalmente dovuti al comportamento aggressivo della Russia (20 % "totalmente d'accordo" e
36 % "tendere di essere d'accordo").

4 Nota: In aprile, questa dichiarazione è stata formulata come segue: L'UE dovrebbe ridurre quanto prima
la sua dipendenza dal gas e dal petrolio russi. 

Q6 Quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? (% UE27) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)
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L'analisi a livello nazionale mostra che l'impatto dell'aumento dei prezzi dell'energia è sostanziale
in tutti  gli  Stati membri. La percentuale di intervistati  che concorda sul fatto che l'aumento dei
prezzi dell'energia ha un impatto significativo sul loro potere d'acquisto varia dal 75 % in Svezia e
76 % nei Paesi Bassi al 92 % in Grecia, al 93 % a Cipro e al 94 % in Portogallo. 

Rispetto all'aprile 2022, la percentuale di rispondenti che "concordano totalmente" o "tentano a
concordare"  sul  fatto  che l'aumento  dei  prezzi  dell'energia  ha un impatto  significativo  sul  loro
potere d'acquisto è aumentato significativamente in Austria (+ 5 punti percentuali, da 80 % a 85 %
risposte "accordi") e in Finlandia (+ 5 punti percentuali, dal 74 % al 79 %), mentre è diminuita in
Slovenia  (-10  punti  percentuali  dal  91 %  all'81 %),  in  Cechia  (-5  punti  percentuali,  dall'87 %
all'81 %),  nei  Paesi  Bassi  (-5  punti  percentuali,  dall'81 %  al  76 %)  e  in  Portogallo  (-2  punti
percentuali,  dal  96 % al 94 %). Va inoltre osservato che, rispetto all'aprile 2022, in un numero
considerevole di paesi, gli intervistati hanno ora meno probabilità di "concordare totalmente", ma
sono  più  propensi  a  "tendere  ad  essere  d'accordo".  Ad  esempio,  in  Croazia,  la  percentuale
"totalmente d'accordo" è diminuita di nove punti percentuali, mentre la percentuale che risponde di
"tendere di essere d'accordo" è aumentata di nove punti percentuali. 

Q6_2 Quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

L'aumento dei prezzi dell'energia ha un impatto significativo sul mio potere d'acquisto
(% per paese) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)
Evoluzione da aprile a novembre 2022 
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Il livello di accordo per quanto riguarda le misure volte a ridurre al più presto la dipendenza dell'UE
dal gas e dal petrolio russo è leggermente più variabile tra gli Stati membri. In Slovacchia, il 54 %
dei  rispondenti  (-5  punti  percentuali  rispetto  all'aprile  2022)  "concorda  totalmente"  o  "tenta  a
concordare" sul fatto che tali misure dovrebbero continuare ad essere adottate, rispetto al 94 %
che  risponde  allo  stesso  livello  in  Portogallo  (-2  punti  percentuali).  A  parte  la  Slovacchia,
relativamente  pochi  intervistati  sostengono  misure  continue  volte  a  ridurre  quanto  prima  la
dipendenza  dell'UE  dal  gas  e  dal  petrolio  russi  in  Bulgaria  (59 %),  Grecia  (63 %,  -7  punti
percentuali), Ungheria (64 %), Cechia (68 %, -9 punti percentuali) e Cipro (69 %). 

Rispetto all'aprile 2022, la percentuale di rispondenti "totalmente d'accordo" è diminuita in oltre la
metà degli Stati membri, mentre nella maggior parte di questi paesi la percentuale di "tendere a
concordare"  è  aumentata.  Ad  esempio,  in  Spagna,  la  percentuale  "totalmente  d'accordo"  è
diminuita  di  sei  punti  percentuali,  mentre  la  percentuale  che  risponde  di  "tendere  di  essere
d'accordo" è aumentata di cinque punti percentuali. 

Q6_1 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

L'UE dovrebbe continuare ad adottare misure per ridurre al più presto la sua dipendenza
dal gas e dal petrolio russi (% per paese)

Q6_1 Quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

L'UE dovrebbe continuare ad adottare misure per ridurre la sua dipendenza dal gas russo
e petrolio il prima possibile (% per paese) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26)337)
Evoluzione da aprile a novembre 2022 
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Accordo con l'affermazione che i recenti aumenti dei prezzi nel loro paese sono principalmente
dovuti  al  comportamento  aggressivo  della  Russia  tende  ad  essere  inferiore  rispetto  alle  altre
dichiarazioni discusse in questa sezione.  In 13 Stati  membri,  meno della metà dei  rispondenti
"assolutamente d'accordo" o "tendere di essere d'accordo" con questa dichiarazione. La quota
concordata è ancora una volta la più bassa in Ungheria (35 %), Grecia (36 %) e Bulgaria (43 %),
mentre  è  la  più  grande  in  Danimarca  (74 %)  e  Finlandia  (76 %).  La  percentuale  "totalmente
concordante" varia dal 12 % in Ungheria al 30 % in Finlandia, mentre la percentuale "totalmente
discordante" varia tra il 5 % in Danimarca e il 40 % in Grecia. 

Q6_3 Quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

I recenti aumenti dei prezzi (il NOSTRO PAESE) sono dovuti principalmente all'aggressività della Russia
comportamento (% per paese) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)
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Considerazioni socio-demografiche 

È  probabile  che  gli  intervistati  tra  donne  e  uomini  concordino  sul  fatto  che  l'UE  dovrebbe
continuare ad adottare misure per ridurre al più presto la dipendenza dal gas e dal petrolio russi e
che i  recenti  aumenti  dei  prezzi  nel  loro paese sono principalmente dovuti  al  comportamento
aggressivo della Russia. È leggermente più probabile che le donne siano d'accordo sul fatto che
l'aumento dei prezzi dell'energia abbia un impatto significativo sul loro potere d'acquisto (l'87 %, in
totale, è d'accordo contro l'84 % degli intervistati maschi). 

Gli intervistati più anziani tendono ad avere maggiori probabilità di sostenere misure volte a ridurre
la dipendenza dal gas e dal petrolio russo. Tra gli intervistati di età pari o superiore a 55 anni,
l'86 % concorda sul fatto che l'UE dovrebbe continuare ad adottare misure per ridurre al più presto
la sua dipendenza dal gas e dal petrolio russi, rispetto all'81 % delle persone di età compresa tra
40 e 54 anni, all'80 % delle persone di età compresa tra i 25 e i 39 anni e al 76 % delle persone di
età compresa tra i 15 e i 24 anni. Gli intervistati più anziani hanno anche maggiori probabilità di
concordare sul fatto che l'aumento dei prezzi dell'energia ha un impatto significativo sul loro potere
d'acquisto: L'89 % delle persone di età pari o superiore a 55 anni e l'87 % di quelli di età compresa
tra i  40 e i  54 anni sono d'accordo con questa dichiarazione,  rispetto all'81 % di quelli  di  età
compresa tra i 25 e i 39 anni e al 77 % di quelli di età compresa tra i 15 e i 24 anni. 

I  rispondenti  altamente  istruiti  tendono a  concordare  più  frequentemente  con  la  dichiarazione
secondo  cui  l'UE  dovrebbe  continuare  ad  adottare  misure  per  ridurre  al  più  presto  la  sua
dipendenza dal gas e dal petrolio russi: L'84 % degli intervistati che hanno completato gli studi di
età pari  o  superiore ai  20 anni  è d'accordo con questo,  rispetto all'82 % di  coloro che hanno
completato  l'istruzione  di  età  compresa  tra  i  16  e  i  19  anni  e  al  77 % di  coloro  che  hanno
completato l'istruzione di età pari o superiore a 15 anni. 

Q6 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? (% Totale
"Accordo" per sociodemografico) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26 337) 
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Fino  a  15  81 80 54 
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1.2. Sostegno alle misure dell'UE relative alle sfide energetiche

Agli  intervistati  è  stato  chiesto  di  sostenere  una  serie  di  misure  dell'UE  volte  a  garantire
l'approvvigionamento  energetico  e  a  mitigare  l'aumento  dei  prezzi  dell'energia.  I  risultati
dell'indagine dimostrano che il sostegno a tali misure è molto elevato. Oltre otto intervistati su dieci
concordano sul fatto che: 

● L'UE  deve  proteggere  le  infrastrutture  critiche  come  i  gasdotti  e  i  cavi  internet  (48 %
"concordiamo totalmente", 39 % "tendere di concordare"); 

● il prezzo dell'elettricità non dovrebbe dipendere dal prezzo del gas (48 % "totalmente d'accordo",
35 % "tend to agreement"); 

● la  guerra  in  Ucraina  rende più  urgente  per  gli  Stati  membri  dell'UE investire  nelle  energie
rinnovabili (47 % "totalmente d'accordo", 36 % "tendere di concordare"); e 

● tutti dovrebbero fare uno sforzo per ridurre il consumo di energia durante le ore di punta (38 %
‘totalmente d'accordo', 43 % ‘tend to agree'). 

Una percentuale minore di intervistati concorda sul fatto che la guerra in Ucraina rende più urgente
per gli Stati membri dell'UE investire nell'energia nucleare, con il 23 % "totalmente d'accordo" con
questa dichiarazione e il 35 % che "tende ad essere d'accordo". 

Q7 Quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 
(% UE27)

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)

Totalmente d'accordo Tende ad essere d'accordoTende a non essere d'accordoTotalmente in disaccordo Non lo so

48

48

47

38

23

39

35

36

43

35

6

7

8

11

17

2

2

4

5

13

5

8

5

3

12

È fondamentale che l'UE protegga 
infrastrutture critiche quali oleodotti e cavi 
internet

Il prezzo dell'elettricità non dovrebbe 
dipendere dal prezzo del gas

La guerra in Ucraina rende più urgente 
per gli Stati membri dell'UE investire nelle 
energie rinnovabili

Dovremmo tutti fare uno sforzo per ridurre 
il consumo di energia durante le ore di 
punta

La guerra in Ucraina rende più urgente per 
gli Stati membri dell'UE investire nell'energia 
nucleare
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Il sostegno a varie misure dell'UE volte a garantire l'approvvigionamento energetico e ad
attenuare l'aumento dei prezzi dell'energia tende ad essere elevato in tutti gli Stati membri. 

In tutti gli  Stati membri, più di otto intervistati su dieci concordano sul fatto che l'UE dovrebbe
proteggere le infrastrutture critiche come le condotte e i cavi Internet. La percentuale d'accordo
con questa dichiarazione varia dall'81 % in Bulgaria e Italia al 93 % a Malta e al 94 % in Portogallo.
Inoltre,  nella  maggior  parte degli  Stati  membri,  più di  quattro intervistati  su dieci  "convengono
totalmente"  sul  fatto  che la  protezione delle  infrastrutture  critiche è  fondamentale  per  l'UE —
questa percentuale varia tra il 33 % in Slovenia e il 67 % a Malta. 

Q7_4 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

È fondamentale che l'UE protegga infrastrutture critiche quali oleodotti e cavi 
internet (% per paese)

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)

P.P. MAPPA DI MTIL MIO FIIL MIO ROL'IE CY LT ES EE A PROPOSITO DINL FR DK P.L. L'ISOLA DI ELSI UE27 DI LU DI ESSERELV CZ — CZA RISORSE UMANESE L'AZZURROHU SI TRATTA DIBG

58

67
63

49
57 57 55

48

57 54 56

45

59

47
52

33

48 50 47
52

43
49

38

60

41 38 40 41

36 25 28 41 33 33 34 41 32 34 32 43 29 40 35 54 39 37 39 33 42 36 47 24 42 44 41 40

2 4 4 5 4 4 3 6 4 6 6 6 5 5 6 6 6 6 6 5 6 6 6 6 6 7 8 9

0 1 1 2 3 1 1
2 2 2 2 2 1 1 3 2 2 1 3 2 2 2 2 1 3 2 2 3

3 3 4 3 3 5 6 3 5 4 4 5 7 6 5 5 5 7 5 8 7 6 7 9 8 8 9 7

Totalmente d'accordo Tende ad essere d'accordo Tende a non essere d'accordo Totalmente in disaccordo Non lo so
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Nella maggior parte dei paesi, almeno tre quarti degli intervistati concordano sul fatto che il prezzo
dell'elettricità  non  dovrebbe  dipendere  dal  prezzo  del  gas,  con  la  percentuale  più  piccola
concordata a Malta (74 %), seguita da vicino dalla Svezia (76 %). Le percentuali più elevate si
riscontrano in Slovenia (90 %) e Austria (91 %). La percentuale "totalmente d'accordo" sul fatto
che il prezzo dell'elettricità non dovrebbe dipendere dal prezzo del gas varia dal 33 % in Polonia al
66 % in Austria. 

In  tutti  gli  Stati  membri,  almeno sei  intervistati  su  dieci  concordano sul  fatto  che la  guerra in
Ucraina rende più urgente per gli Stati membri dell'UE investire nelle energie rinnovabili. La quota
concordata varia dal 60 % in Bulgaria e 68 % in Slovacchia al 92 % a Malta e al 94 % in Portogallo
(Nota: anche gli intervistati a Malta e in Portogallo erano tra i più propensi a sostenere questa
misura  nell'aprile  2022).  In  dieci  Stati  membri,  almeno  la  metà  degli  intervistati  "concorda
totalmente" sul  fatto che la guerra rende più urgente investire nelle energie rinnovabili,  con gli
intervistati  a  Cipro  (62 %),  Malta  e  Portogallo  (entrambi  67 %)  che  sono  i  più  propensi  a
"concordare totalmente". 

Tra gli Stati membri vi sono differenze sostanzialmente maggiori in merito all'urgenza di investire
nell'energia nucleare. In Austria, Cipro e Grecia, il 33 %-35 % degli intervistati concorda sul fatto
che la  guerra  in  Ucraina  rende più  urgente  per  gli  Stati  membri  dell'UE investire  nell'energia
nucleare. Al contrario, più del doppio degli intervistati concorda con questa affermazione in Francia
(71 %), Finlandia (71 %), Romania (75 %) e Polonia (77 %). 

Q7_3 Quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

Il prezzo dell'elettricità non dovrebbe dipendere dal prezzo del gas 
(% per paese)

A SI DI LU P.P. RISORSE UMANEA PROPOSITO DISI TRATTA DIDI ESSEREFR IL MIO FIIL MIO ROUE27 ES L'IE NL L'ISOLA DI ELLV CY HU EE LT P.L. DK BG L'AZZURROCZ — CZSE MAPPA DI MT
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36

53
47

42
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48 48 50 48 47
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43 43
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34 37
33

52

41 40 41

50

35

25 54 34 40 44 32 39 29 36 30 36 35 32 33 35 27 38 36 40 44 41 45 26 37 37 36 25 39

4 5
2

7 8 6 6 7 5 4 7 7 8 8 8 7 7 7 9
6 6 6 7 10

7 9 8 12

3 1
1

1 1 2 2 2 1 2
2 2 3 3 3 5 3 3 3

2 1 2 2
4

4 5 4 3

3 4 9 5 5 7 7 6 9 11 7 8 6 7 8 7 10 11 10 14 15 14 13 8 12 10 13 11

Totalmente d'accordo Tende ad essere d'accordo Tende a non essere d'accordo Totalmente in disaccordo Non lo so
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Q7_1 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

La guerra in Ucraina rende più urgente per gli Stati membri dell'UE investire nelle energie
rinnovabili (% per paese)

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)

Totalmente d'accordo Tende ad essere d'accordo Tende a non essere d'accordo Totalmente in disaccordo Non lo so

P.P. MAPPA DI MTP.L. LT CY SI TRATTA DIIL MIO FIRISORSE UMANEDI LU SI NL DK UE27 A FR HU A PROPOSITO DIL'IE ES IL MIO ROSE DI ESSEREL'ISOLA DI ELCZ — CZLV EE BG L'AZZURRO
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Q7_2 Quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

La guerra in Ucraina rende più urgente per gli Stati membri dell'UE investire in
energia nucleare (% per paese) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)

P.L. IL MIO ROIL MIO FIFR CZ — CZEE SE BG DI ESSERESI L'AZZURRONL UE27 ES SI TRATTA DIRISORSE UMANELV LT P.P. DK HU MAPPA DI MTL'IE A PROPOSITO DIDI LU L'ISOLA DI ELCY A
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Totalmente d'accordo Tende ad essere d'accordo Tende a non essere d'accordo Totalmente in disaccordo Non lo so
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Circa due terzi — o più — degli intervistati in tutti i paesi concordano sul fatto che tutti dovrebbero
fare uno sforzo per ridurre il consumo di energia durante le ore di punta. Le percentuali più elevate
che concordano con questa misura si trovano di nuovo in Portogallo (93 %). Le azioni più piccole
concordate sono osservate in Grecia (67 %) e Bulgaria (65 %). In Svezia, il 54 % degli intervistati è
"totalmente d'accordo"  sul  fatto  che tutti  dovrebbero fare uno sforzo per ridurre il  consumo di
energia  durante  le  ore  di  punta;  la  percentuale  "totalmente  d'accordo"  è  elevata  anche  in
Danimarca (51 %), Malta e Portogallo (entrambi 50 %). 

Dovremmo tutti fare uno sforzo per ridurre il consumo di energia durante le ore di punta 
(% per paese) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)

P.P. IL MIO FIDK SE MAPPA DI MTSI TRATTA DIP.L. NL DI LUHU A UE27 A PROPOSITO DIFR SI LT ES RISORSE UMANECY CZ — CZL'IE DI ESSEREIL MIO ROLV EE L'AZZURROL'ISOLA DI ELBG
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Considerazioni socio-demografiche 

Il  sostegno alle  misure  dell'UE volte  a  garantire  l'approvvigionamento  energetico  e  a  mitigare
l'aumento dei prezzi dell'energia è elevato in tutti i gruppi sociodemografici, sebbene si possano
osservare  alcune  differenze  significative.  In  particolare,  gli  intervistati  di  sesso  maschile
concordano più spesso sul fatto che la guerra in Ucraina rende più urgente per gli Stati membri
dell'UE investire nell'energia nucleare (il 64 % è d'accordo contro il 53 % delle donne). 

In  linea con i  risultati  descritti  nella  sezione 2.1,  è più probabile  che i  rispondenti  più anziani
concordino con le misure dell'UE volte a garantire l'approvvigionamento energetico e a mitigare
l'aumento dei prezzi dell'energia. Ad esempio, l'88 % delle persone di età pari o superiore a 55
anni concorda sul fatto che la guerra in Ucraina rende più urgente per gli Stati membri dell'UE
investire nelle energie rinnovabili, rispetto all'81 % di quelli di età compresa tra 40 e 54 anni, al
79 % di quelli di età compresa tra i 25 e i 39 anni e al 77 % di quelli di età compresa tra i 15 e i 24
anni. Allo stesso modo, le persone di età pari o superiore a 55 anni hanno maggiori probabilità
rispetto  a  quelle  di  altre  fasce  di  età  di  concordare  sul  fatto  che  il  prezzo  dell'elettricità  non
dovrebbe dipendere dal prezzo del gas (88 % vs 72 %-85 %), l'UE deve proteggere infrastrutture
critiche come i gasdotti  e i  cavi internet (94 % vs 76 %-87 %), e che tutti  dovrebbero fare uno
sforzo per ridurre il consumo di energia durante le ore di punta (87 % vs 73 %-80 %). 

Le  differenze  per  livello  di  istruzione  tendono  ad  essere  minori,  anche  se  alcune  differenze
raggiungono  una  rilevanza  statistica.  In  particolare,  l'85 %  di  coloro  che  hanno  completato
l'istruzione di età pari o superiore ai 20 anni concorda sul fatto che la guerra in Ucraina rende più
urgente per gli Stati membri dell'UE investire nelle energie rinnovabili, rispetto all'83 % di coloro
che hanno completato la loro istruzione di età compresa tra i 16 e i 19 anni e il 78 % di coloro che
hanno completato la loro istruzione di età pari o superiore a 15 anni. 

Q7 Quanto sei d'accordo o non sei d'accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

(% Totale "Accetto" per sociodemografico) Base: tutti gli intervistati (n=26 337) 

È fondamentale
che l'UE
protegga

infrastrutture
critiche quali

oleodotti e cavi
internet 

La guerra in
Ucraina rende
più urgente per
gli Stati membri
dell'UE investire

nelle energie
rinnovabili 

Il prezzo
dell'elettricità
non dovrebbe
dipendere dal
prezzo del gas

Dovremmo tutti
fare uno sforzo

per ridurre il
consumo di

energia durante
le ore di punta

La guerra in
Ucraina rende
più urgente per
gli Stati membri
dell'UE investire

nell'energia
nucleare 

UE27 87 83 83 81 58 

Sesso

Uomini  

Donne 

88 83 84 79 64 

85 83 82 83 53 

Età 

15-24  

 25-39  

 40-54  

55+ 

76 77 72 73 55 

80 79 78 77 58 

87 81 85 80 58 

94 88 88 87 60 

Istruzione (età al termine) 

Fino  a  15  79 78 81 77 50 

88 83 87 82 59 
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 16-19  

20+  

ancora studiando 

90 85 84 83 61 

79 79 75 77 55 
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1.3. Disponibilità a ridurre il consumo di energia 

Gli  intervistati  in  questo  sondaggio  sono stati  anche chiesti  che  tipo  di  azioni  sono  già  state
intraprese o che sarebbero disposti a intraprendere per ridurre il consumo energetico e le bollette
energetiche.  Come nell'aprile  2022,  la  stragrande maggioranza degli  intervistati  è  disposta  ad
adottare almeno alcune misure  per  ridurre il  consumo di  energia e le  bollette  (3 % non sono
disposte a intraprendere alcuna azione e il 2 % risponde di "non lo sanno"); C'è, tuttavia, un chiaro
cambiamento nel tipo di azioni più popolari selezionate dagli intervistati. 

Le  quote maggiori  degli  intervistati  sono già  o  sarebbero disposte  a  spegnere le  luci  quando
lasciano  una stanza  per  un  po ',  a  casa  o  al  lavoro  (77 %,  + 4  pp  rispetto  ad  aprile  2022),
scollegare  gli  apparecchi  elettronici  quando non sono in  uso  (62 %,  nessun cambiamento),  o
ridurre la temperatura ambiente a casa o al lavoro (58 %, + 7 pp). Circa quattro intervistati su dieci
stanno  già  utilizzando  o  sono  pronti  ad  utilizzare  alternative  alla  propria  auto/moto,  come
camminare, andare in bicicletta, prendere i mezzi pubblici, car sharing (39 %, -6 pp), o acquistare
attrezzature ad alta efficienza energetica con un buon indice energetico (37 %, -5 pp). 

Meno  intervistati  sono  disposti  a  intraprendere  alcune  delle  azioni/azioni  più  costose  con  un
impatto maggiore sulla loro vita personale. Inoltre, rispetto all'aprile 2022, le quote di rispondenti
pronte ad intraprendere tali  azioni sono diminuite: aggiungere un migliore isolamento nella loro
casa (26 %, -4 pp), optare per forme rinnovabili di energia a casa, come pannelli solari ecc. (25 %,
-10 pp), installare attrezzature a casa per controllare e ridurre il loro consumo energetico (22 %, —
9 pp) e prendere il treno piuttosto che l'aereo per i viaggi (22 %, -5 pp). 

Q9 E voi, personalmente, che tipo di azione state già intraprendendo o sareste pronti a prendere
per ridurre il  vostro consumo energetico e le bollette energetiche? [RISPOSTE MULTIPLE] (%
UE27) 

Base di base: tutti gli intervistati (26337)
Evoluzione Nov 2022-Apr 2022 

77 % L'OBIETTIVO È:4

62 % =

58 % L'OBIETTIVO È:7

39 % ▼—6

37 % ▼—5

26 % ▼—4

25 % ▼—10

22 % ▼—9

22 % ▼—5

5 % L'OBIETTIVO È:1

3 % =

2 % =

Spegnere le luci quando si lascia una stanza per un po ', a casa o al 
lavoro

Scollegare i tuoi apparecchi elettronici quando non 
sono in uso

Ridurre la temperatura ambiente a casa o al lavoro

USA alternative alla tua auto/moto, come camminare, andare in 
bicicletta, prendere i mezzi pubblici, car sharing

Acquista apparecchiature efficienti dal punto di vista 
energetico (con una buona valutazione energetica)
Aggiungi un migliore isolamento a casa tua

Optare per forme rinnovabili di energia nella vostra casa (ad 
esempio pannelli solari, ecc.)

Installare apparecchiature a casa per controllare e ridurre 
il consumo energetico (ad esempio un termostato 
programmabile)
Prendi il treno piuttosto che l'aereo per i tuoi viaggi

Altro

Nessuno

Non lo so



Flash Eurobarometro 514 

La risposta dell'UE alle sfide energetiche     28/101

Spegnere le luci quando lasciano una stanza per un po ', a casa o al lavoro, è l'azione che gli
intervistati sono più disposti a intraprendere per ridurre il consumo di energia e le bollette in tutti gli
Stati membri. Questa quota varia dal 64 % in Slovenia e 66 % in Bulgaria all'83 % in Estonia e
85 % a Malta e Portogallo.  Rispetto all'aprile 2022,  in 14 Stati  membri  la quota di  rispondenti
disposti ad intraprendere questa azione (o già attuata da tale azione) è aumentata. Gli aumenti più
elevati si osservano in Lituania (+ 12 punti percentuali) e in Cechia (+ 10 punti percentuali). 

La percentuale di intervistati che scollegherebbe gli apparecchi elettronici quando non è in uso
varia  tra  il  49 %  in  Cechia  e  il  75-78 %  in  Portogallo  e  Lituania.  Dall'ultima  ondata,  questa
percentuale di intervistati è rimasta stabile in quasi tutti i paesi, ad eccezione della Lituania (78 %,
+ 9 punti percentuali), della Lettonia (65 %, + 7 punti percentuali), della Slovenia (59 %, + 11) e
della Danimarca (55 %, + 7 punti percentuali). 

Ci sono più variazioni tra i paesi per alcune delle altre azioni. Ad esempio, in Lettonia e Lituania, il
32 %-35 % degli intervistati è già o sarebbe pronto a ridurre la temperatura ambiente a casa o al
lavoro. Al contrario, più del doppio del numero è disposto a farlo in Danimarca, Lussemburgo e
Paesi Bassi (tutti il 71 %). Dall'aprile 2022, nella maggior parte degli Stati membri, la percentuale di
rispondenti  pronti  a  ridurre  la  temperatura  ambiente  a  casa  o  al  lavoro  è  aumentata
significativamente.  Gli  aumenti  più  elevati  si  riscontrano  in  Lussemburgo  (71 %,  + 18  punti
percentuali) e in Danimarca (71 %, + 12 punti percentuali). 

La percentuale di intervistati che sono disposti ad acquistare apparecchiature ad alta efficienza
energetica (con un buon rating energetico) varia tra il 25 % (-13 punti percentuali) in Spagna e il
63 % (-7 punti percentuali) a Malta. Proporzioni simili sono osservate per l'acquisto di un migliore
isolamento in casa, che va dal 15 % (-7 punti percentuali) in Finlandia al 52 % in Bulgaria. 

La percentuale di intervistati che sono disposti a utilizzare alternative alla tua auto/moto, come
camminare, andare in bicicletta, prendere i mezzi pubblici, il car sharing varia dal 22 % (-5 pp) in
Lettonia  al  48 %  in  Spagna.  Notevoli  differenze  sono  anche  visibili  per  quanto  riguarda  la
disponibilità a prendere il treno piuttosto che l'aereo per i viaggi per ridurre il consumo energetico e
le bollette energetiche. Mentre a Cipro e Malta, il 6 % degli intervistati è disposto a farlo, ciò vale
per il 35 % degli intervistati in Svezia. A Malta, la percentuale di rispondenti pronti a prendere il
treno è diminuita di quattro punti percentuali, mentre è rimasta stabile in Svezia. 
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Q9 E voi, personalmente, che tipo di azione state già intraprendendo o sareste pronti a prendere
per ridurre il  vostro consumo energetico e le bollette energetiche? [ANSWERS multipli]  (% per
paese) Base: tutti gli intervistati (26 337) 

Spegnere le 
luci quando 
si lascia una
stanza per 
un po ', a 
casa o al 
lavoro 

Scollegare i 
tuoi 
apparecchi 
elettronici 
quando non 
sono in uso 

Ridurre la 
temperatura 
ambiente a 
casa o al 
lavoro 

USA 
alternative 
alla tua 
auto/moto, 
come 
camminare, 
andare in 
bicicletta, 
ecc 

Acquista 
apparecchia
ture efficienti
dal punto di 
vista 
energetico 
(con una 
buona 
valutazione 
energetica) 

Aggiungi un 
migliore 
isolamento a
casa tua 

Optare per 
forme 
rinnovabili di
energia 
nella vostra 
casa (ad 
esempio 
pannelli 
solari, ecc.) 

Installare 
attrezzature 
a casa per 
controllare e
ridurre il 
consumo 
energetico 

Prendi il 
treno 
piuttosto che
l'aereo per i 
tuoi viaggi 

Altro 
Nessu
no 

Non lo
so

UE2
7

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

BE 76 58 70 34 40 29 28 20 13 3 4 2

BG 66 56 38 36 42 52 25 16 15 4 5 2

CZ 72 49 56 30 34 24 19 20 18 5 7 2

DK 82 55 71 34 35 16 16 17 15 8 2 2

DE 79 59 67 40 29 16 22 18 30 10 2 2

EE 83 64 42 37 45 39 22 29 17 3 4 1

IE 81 67 55 32 46 35 24 26 14 7 4 2

EL 71 54 43 40 30 32 39 21 13 4 8 2

ES 77 63 52 48 25 30 21 23 22 6 3 1

FR 77 67 63 36 39 29 21 24 22 4 3 2

HR 81 67 52 38 30 35 25 23 16 4 4 1

IT 76 63 62 34 42 22 28 22 14 3 2 1

CY 80 65 40 27 49 43 61 29 6 3 5 0

LV 75 65 32 22 36 24 14 18 10 3 5 2

LT 79 78 35 27 36 24 19 12 8 4 5 1

LU 82 59 71 42 42 22 27 26 16 9 6 2

HU 75 53 44 39 47 46 41 39 32 4 2 2

MT 85 62 42 40 63 31 40 28 6 10 3 2

NL 74 54 71 42 42 37 36 23 19 8 3 2

A 81 57 60 41 30 21 30 24 32 7 3 1

PL 78 63 52 40 41 25 21 17 26 1 2 3

PT 85 75 43 45 51 36 39 30 20 3 2 1

RO 75 65 45 38 46 41 28 33 17 3 4 2

SI 64 59 46 40 47 44 41 30 24 3 3 3

SK 71 52 50 33 38 22 22 16 23 3 9 3

FI 81 58 55 36 37 15 17 19 21 10 3 2

SE 79 62 49 44 45 23 34 25 35 7 3 3
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Considerazioni socio-demografiche 

È  più  probabile  che  le  donne  interpellate  stiano  già  prendendo,  o  siano  più  disposte  a
intraprendere,  alcune  delle  azioni  più  comuni  per  ridurre  il  consumo  energetico  e  le  bollette
energetiche. Ad esempio, il 67 % delle donne intervistate è già o è pronto a scollegare i propri
dispositivi elettronici quando non è in uso, contro il 56 % degli uomini. Modelli simili sono visibili
quando si tratta di spegnere le luci quando si lascia una stanza per un po ', a casa o al lavoro
(82 %  vs  72 %),  riducendo  la  temperatura  ambiente  a  casa  o  al  lavoro  (61 %  vs  55 %)  e
utilizzando alternative a un'auto/moto,  come camminare, andare in  bicicletta, prendere i  mezzi
pubblici  o  car  sharing  (40 %  vs  37 %).  D'altra  parte,  gli  intervistati  maschi  hanno  maggiori
probabilità  (già)  di  intraprendere  azioni  come  l'acquisto  di  apparecchiature  ad  alta  efficienza
energetica (39 % degli intervistati maschi contro il 35 % delle loro controparti femminili), optare per
forme  di  energia  rinnovabili  a  casa  (27 % vs  23 %)  e  installare  apparecchiature  a  casa  per
controllare e ridurre il consumo di energia (ad esempio un termostato programmabile) (23 % vs
21 %). 

Q9 E voi, personalmente, che tipo di azione state già intraprendendo o sareste pronti a prendere
per ridurre il  vostro consumo energetico e le bollette energetiche? [ANSWERS multipli]  (% per
socio-demografica) 

Spegnere 
le luci 
quando si 
lascia una 
stanza per
un po ', a 
casa o al 
lavoro 

Scollegare
i tuoi 
apparecch
i elettronici
quando 
non sono 
in uso 

Ridurre la 
temperatu
ra 
ambiente 
a casa o 
al lavoro 

USA 
alternative
alla tua 
auto/moto,
come 
camminar
e, andare 
in 
bicicletta, 
ecc. 

Acquista 
apparecch
iature 
efficienti 
dal punto 
di vista 
energetico
(con una 
buona 
valutazion
e 
energetica
) 

Aggiungi 
un 
migliore 
isolament
o a casa 
tua 

Optare per
forme 
rinnovabili 
di energia 
nella 
vostra 
casa (ad 
esempio 
pannelli 
solari, 
ecc.) 

Installare 
apparecch
iature a 
casa per 
controllare
e ridurre il 
consumo 
energetico
g. un 
termostato
programm
abile) 

Prendi il 
treno 
piuttosto 
che 
l'aereo per
i tuoi 
viaggi 

Altro 
Ness
uno 

Non 
lo so 

UE27 77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

Sesso

Uomini 72 56 55 37 39 27 27 23 21 6 4 2

Donne 82 67 61 40 35 26 23 21 23 5 2 2

Età

15-24 66 53 44 41 28 21 29 21 26 5 3 3

25-39 68 56 51 37 36 28 28 25 22 5 3 2

40-54 77 61 59 37 40 28 25 23 20 6 4 2

55+ 85 68 66 39 38 26 22 20 22 5 3 1

Istruzione 
(Età una 
volta 
completat
a)

15 67 53 30 28 23 23 21 20 6 2 2 1

16-19 80 59 36 36 24 22 21 20 5 3 3 2

20+ 79 62 42 41 30 27 24 23 6 3 3 1

Ancora 
studiando

71 49 44 30 24 28 23 27 6 2 2 2
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Vi sono differenze sostanziali tra i rispondenti più giovani e quelli più anziani per quanto riguarda la
misura in cui stanno intraprendendo azioni o sono pronti ad intraprendere azioni specifiche. Gli
intervistati più anziani hanno maggiori probabilità di scollegare i loro apparecchi elettronici quando
non sono in uso: Il 68 % delle persone di età pari o superiore a 55 anni vs il 61 % di quelli di età
compresa tra 40 e 54 anni, il 56 % di quelli di età compresa tra 25 e 39 anni e il 53 % di quelli di
età compresa tra i 15 e i 24 anni. Gli intervistati di età pari o superiore ai 55 anni hanno anche
maggiori probabilità di ridurre la temperatura ambiente a casa o al lavoro (66 % vs 44 %-59 %) e di
spegnere le luci quando lasciano una stanza per un po ', a casa o al lavoro (85 % vs 66 %-77 %).
D'altra parte, gli intervistati più giovani utilizzano più spesso alternative alla loro auto/moto, come
camminare, andare in bicicletta, prendere i mezzi pubblici o il car sharing: 41 % per quelli di età
compresa tra i 15 e i 24 anni rispetto al 37 %-39 % di quelli di altre categorie di età. Un modello
simile è osservato per prendere il treno piuttosto che l'aereo per i loro viaggi (26 % vs 20 %-22 %). 

È  più  probabile  che  gli  intervistati  più  istruiti  stiano  già  intraprendendo  o  siano  pronti  a
intraprendere  la  maggior  parte  delle  azioni  elencate  nell'indagine.  Ad  esempio,  il  42 %  degli
intervistati  che  hanno  completato  la  loro  istruzione  di  età  pari  o  superiore  a  20  anni  sta  già
utilizzando o è pronto a utilizzare alternative alla propria auto/moto, come camminare, andare in
bicicletta,  prendere i  mezzi  pubblici  e  car  sharing,  rispetto al  30 %-36 % di  coloro che hanno
completato la loro istruzione a partire dai 16-19 anni o dai 15 anni o più giovani. Analogamente, il
41 % degli intervistati che hanno completato la loro istruzione di età pari o superiore a 20 anni
comprerebbe  attrezzature  efficienti  dal  punto  di  vista  energetico  (con  un  buon  punteggio
energetico), rispetto al 36 % di coloro che hanno completato la loro istruzione di età compresa tra i
16 e i 19 anni e il 28 % di coloro che hanno smesso di istruzione di età pari o inferiore a 15 anni. 
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Sezione 2. Opinioni sull'attuale situazione economica e
sull'impatto previsto delle misure nazionali e dell'UE 

2.1. Percezioni dell'attuale situazione economica 

Tre quarti degli intervistati ritiene che la situazione economica del proprio paese sia negativa (31 %
"molto cattivo" e 45 % "piuttosto cattivo"), rispetto a meno di un quarto che risponde che è buono
(2 % "molto buono" e 20 % "piuttosto buono". Allo stesso modo, circa due terzi degli intervistati
valutano la situazione economica dell'UE come cattiva (15 % "molto buono" e il 48 % "piuttosto
cattivo"). 

Gli intervistati sono divisi quando viene chiesto di valutare lo stato attuale del loro tenore di vita
personale. La metà degli intervistati ritiene che il loro tenore di vita sia cattivo: Il 14 % lo trova
"molto cattivo" e il 36 % "piuttosto cattivo". L'altra metà degli intervistati risponde che il loro tenore
di vita è buono (4 % "molto buono" e "43 % "piuttosto buono").

Q5 Come giudicherebbe lo stato attuale di ciascuno dei seguenti? (% UE27) 

4

2

2

43

28

20

36

48

45

14

15

31

2

8

2

Il tuo standard di vita 
personale

La situazione 
economica dell'Unione 
europea

La situazione 
economica del 
(NOSTRO PAESE)

Molto buono Piuttosto buono Piuttosto male Molto male Non lo so

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)
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In quasi tutti gli Stati membri, la maggior parte degli intervistati ritiene che la situazione economica
del proprio paese sia negativa. Le percentuali più elevate che condividono questo punto di vista
sono osservate in Bulgaria (91 %) e Slovacchia (93 %). A Malta e in Lussemburgo, invece, gli
intervistati che giudicano l'attuale situazione economica del loro paese come buoni rispetto a quelli
che rispondono sono negativi (55 % contro 43 % a Malta e 60 % contro 39 % in Lussemburgo). 

Q5_1 Come giudicherebbe lo stato attuale di ciascuno dei seguenti? 

La situazione economica del (NOSTRO PAESE) (% per paese) 

DI LUMAPPA DI MTDK LT A SI A PROPOSITO DISE L'IE EE IL MIO FICY NL UE27 L'ISOLA DI ELP.L. FR ES LV DI ESSERERISORSE UMANEIL MIO ROSI TRATTA DIP.P. HU CZ — CZBG L'AZZURRO

7
10

4 1 2 2 3 3 3 1 2 2 2 2 3 2 2 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1

53
44

39
37 33 32 31 30 30 32 31 27 24

20 18 18 16 16 16 15 14 12 12 12 12 11
7 6

32
32

40 44
41

49
44 43

36

45 48

39

53

45

28

42
47

43
48 47 48 49 52

57

32

43 49

38

7 11 12 16 21 14 19 22 30 18 17 31 19 31 49 37 33 39 34 35 37 36 35 29 53 45 42 55

2 3 5 3 2 4 4 2 2 4 3 1 2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 1

Molto buono Piuttosto buono Piuttosto male Molto male Non lo so
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In 21 Stati membri, il 50 % o più degli intervistati valuta la situazione attuale dell'economia dell'UE
come pessima (dal 50 % in Danimarca al 73 % in Belgio). In sei paesi, questa opinione è condivisa
da meno della metà degli intervistati: Romania e Finlandia (49 %), Lettonia (48 %), Polonia (47 %)
Estonia (44 %) e Lituania (28 %). In Lituania, è più probabile che gli intervistati pensino che lo stato
attuale dell'economia dell'UE sia buono (il 65 % condivide questa opinione). 

Q5_2 Come giudicherebbe lo stato attuale di ciascuno dei seguenti? 

La situazione economica dell'UE (% per paese) 

LT IL MIO ROP.L. EE LV DI LU IL MIO FIMAPPA DI MTHU RISORSE UMANEL'IE DK SI CY L'ISOLA DI ELSE A A PROPOSITO DIUE27 SI TRATTA DIP.P. NL ES BG FR CZ — CZDI ESSEREL'AZZURRO

5 4 2 2 2 1 2 3 2 2 3 3 2 5 4 2 2 2 2 3 2 2 2 1 3 1 2 1

60

41 42 42 39 40 37 36 37 35 33 31 31 28 28 29 29 28 28 26 27 26 22 22 20 21 20 19

24
39 40

37 39 42
41 41 42

48

40 40

51

42 43 42 44 47 48 51
57

51 56
52 50 48 47 49

4 10 7
7 9

11
9 11 13 10

15
10

10 21 20

11

20
13 15 15 11

12
14 17 21 23 25 23

8 7 9 12 11 6 12 9 7 6 10 16 6 6 5 16 6 10 8 6 5 9 5 8 7 7 5 8

Molto buono Piuttosto buono Piuttosto male Molto male Non lo so
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Vi  è  una notevole  variazione tra  gli  Stati  membri  nelle  risposte  dei  rispondenti  quando viene
chiesto di valutare il loro attuale tenore di vita. Nella metà degli Stati membri, la maggioranza dei
rispondenti  risponde  che  il  loro  tenore  di  vita  attuale  è  buono,  con  le  quote  più  consistenti
osservate in Lussemburgo (70 %) e Danimarca (66 %). Nell'altra metà dei paesi, la maggioranza
ritiene  che  l'attuale  tenore  di  vita  personale  degli  intervistati  sia  negativo,  con  le  maggiori
maggioranze osservate in Ungheria (70 %), Bulgaria e Slovacchia (entrambi 68 %). 

Q5_3 Come giudicherebbe lo stato attuale di ciascuno dei seguenti? 

Il tuo tenore di vita personale (% per paese) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)

DI LUDK MAPPA DI MTSE NL IL MIO FILT CY ES A EE L'IE A PROPOSITO DIDI ESSEREUE27 FR LV CZ — CZP.L. SI TRATTA DISI P.P. L'ISOLA DI ELRISORSE UMANEIL MIO ROL'AZZURROBG HU

12 11
7 9 10

5 2
6 4 6 3 6 4 4 4 5 2 3 2 3 4 1 4 2 2 2 2 2

58
56 58 55 52 54 55 50 50 48 49 46 48 45 43 41 43 42 43 40 38 39 34 36

32 28 28 26

23
21

27
23 27 28 33

29
36

33 34
30

34 35 36 38 39 38 39 38
42 44

38
44

41 45 48 47

5 9 7 11 9 11 8 14 8 12 11 16 12 14 14 16 13 16 13 18 13 14 22 16 23 23 20 24

2 3 1 2 2 1 3 1 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 4 2 3 1 1 2 2 2 3 2

Molto buono Piuttosto buono Piuttosto male Molto male Non lo so
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Considerazioni socio-demografiche 

L'analisi socio-demografica mostra che, rispetto agli intervistati di sesso maschile, le donne hanno
maggiori probabilità di giudicare la situazione economica del loro paese come cattiva (81 % vs
73 %). Un modello simile è osservato per il loro attuale standard di vita personale: Il 54 % delle
donne intervistate afferma che è un male, rispetto al 47 % delle loro controparti maschili. 

Ci sono differenze tra gli intervistati più giovani e quelli più anziani nel modo in cui percepiscono
l'attuale situazione economica. In particolare, le persone di età compresa tra i 40 e i 54 anni hanno
maggiori  probabilità  di  pessimismo  per  l'attuale  situazione  economica  del  loro  paese  (80 %
"cattiva" risposte contro 75 %-77 % in altre fasce di età), l'attuale situazione economica dell'UE
(67 % vs 53 %-63 %) e il loro tenore di vita personale (55 % vs 44 %-51 %). 

Alcune differenze sono osservabili anche tra i livelli di istruzione. Ad esempio, l'80 % di coloro che
hanno completato la loro istruzione di età compresa tra i 16 e i 19 anni percepisce lo stato attuale
dell'economia nel loro paese come un male, rispetto al 74 %-75 % di coloro che hanno completato
la loro istruzione di 15 anni o più o più di 20 anni o più. Un modello simile è visibile per l'attuale
situazione  economica  dell'UE.  Al  contrario,  gli  intervistati  altamente  istruiti  hanno  maggiori
probabilità di valutare il loro attuale standard di vita personale come buono: Il 51 % di coloro che
hanno completato l'istruzione di età pari o superiore a 20 anni condivide questa opinione, rispetto
al 42 % di coloro che hanno completato la loro istruzione di età compresa tra 16 e 19 o 15 anni o
più giovane. 

Q5 Come giudicherebbe lo stato attuale di ciascuno dei seguenti? 

(% Totale "Bad" per socio-demografica) Base: tutti gli intervistati (n=26 337) 

La situazione 
economica del 
(NOSTRO 
PAESE)

La situazione 
economica dell'UE

Il tuo standard di 
vita personale

UE27 77 62 50

Sesso

Uomini 73 62 47

Donne 81 63 54

Età

15-24 77 53 44

25-39 75 60 48

40-54 80 67 55

55+ 76 63 51

Istruzione (età al termine)

Fino a 15 74 63 56

16-19 80 65 56

20+ 75 62 47

Ancora studiando 78 55 46
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2.2. Aspettative circa l'impatto delle misure dell'UE e nazionali 

Gli intervistati sono invitati a esprimere le loro aspettative circa l'impatto delle misure nazionali e
dell'UE sull'attuale  situazione  economica.  Circa  la  metà  degli  intervistati  ritiene che le  misure
adottate dall'UE per migliorare la situazione economica generale avranno un impatto positivo, tra
cui il 9 % che ritiene che l'impatto sarà significativo e il 40 % che ritiene che ci sarà un impatto
positivo limitato. Tra l'altra metà degli intervistati, il 22 % ritiene che le misure dell'UE non avranno
alcun impatto, mentre il 18 % ritiene che l'impatto sarà negativo. 

Un quadro simile emerge quando agli intervistati viene chiesto l'impatto delle misure adottate dal
loro governo nazionale.  Quasi  quattro intervistati  su dieci  (38 %) ritengono che queste misure
avranno un impatto positivo limitato e meno di uno su dieci (8 %) ritiene che ci sarà un impatto
positivo significativo. Ancora una volta, tra l'altra metà degli intervistati, meno di uno su quattro
(22 %) ritiene che le misure nazionali non avranno alcun impatto e una quota simile (23 %) ritiene
che l'impatto sarà negativo. 

Q8  Qual  è  l'impatto  delle  seguenti  misure  adottate  per  migliorare  la  situazione  economica
complessiva? (% UE27) 

8

9

38

40

22

22

11

10
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8
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11

Misure adottate dal governo 
(NATIONALITY)

Misure adottate dall'Unione 
europea

Un impatto positivo 
significativo

Un impatto positivo 
limitato

Nessun 
impattoUn impatto negativo 

limitato
Un impatto negativo 
significativo

Non lo so
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In quasi tutti gli Stati membri, la maggior parte dei rispondenti si aspetta che le misure adottate
dalle loro autorità nazionali per migliorare la situazione economica generale abbiano un impatto
positivo limitato, ad esempio, questa opinione è condivisa dal 50 % dei rispondenti nei Paesi Bassi,
dal  47 % in Lussemburgo e dal 45 % in Svezia.  In Bulgaria e Croazia, invece, la  percentuale
maggiore di intervistati ritiene che le misure nazionali non avranno alcun impatto sulla situazione
economica  complessiva  (rispettivamente  39 %  e  45 %).  In  Ungheria,  la  maggior  parte  degli
intervistati ritiene che le misure nazionali avranno un impatto negativo significativo (35 %). 

Q8_1  Qual  è  l'impatto  delle  seguenti  misure  adottate  per  migliorare  la  situazione  economica
complessiva? 

Misure adottate dal governo (NATIONALITY) (% per paese)

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)

MAPPA DI MTNL DK L'IE DI LU LT SE P.P. IL MIO FIA PROPOSITO DIFR SI EE UE27 SI TRATTA DIIL MIO ROP.L. ES CY LV L'ISOLA DI ELA DI ESSERERISORSE UMANECZ — CZL'AZZURROBG HU
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La maggior parte dei rispondenti,  in tutti  gli  Stati membri, si aspetta che l'impatto delle misure
dell'UE sull'attuale situazione economica sia limitato, ma positivo. Questa opinione è più diffusa in
Portogallo (54 %), seguita da vicino dalla Lituania (48 %), mentre è meno comune in Ungheria
(29 %) e Slovacchia (30 %). In Ungheria, un gran numero di rispondenti è diviso tra l'aspettativa
che  le  misure  dell'UE  avranno  un  impatto  negativo  limitato  (20 %)  o  un  impatto  negativo
significativo (21 %). Il  parere che le misure dell'UE non avranno alcun impatto è più diffuso in
Croazia (28 %) e in Belgio (29 %). 

Q8_2  Qual  è  l'impatto  delle  seguenti  misure  adottate  per  migliorare  la  situazione  economica
complessiva? 

Misure adottate dall'UE (% per paese)

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)
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Considerazioni socio-demografiche 

Gli intervistati di sesso maschile hanno maggiori probabilità rispetto alle loro controparti femminili
di  aspettarsi  che  le  misure  adottate  dal  loro  governo  nazionale  e  dall'UE  per  migliorare  la
situazione  economica  generale  abbiano un  impatto  positivo  (49 % contro  44 % per  le  misure
nazionali e 51 % contro 47 % per le misure dell'UE). 

I  rispondenti  più anziani sono, più è probabile che si  aspettino che le misure adottate dall'UE
avranno un impatto positivo sulla situazione economica. Tra i 55 anni e oltre, il 55 % si aspetta che
l'impatto sia positivo, rispetto al 45 % di quelli di età compresa tra 40-54 o 25-39 e al 46 % di quelli
di età compresa tra i 15 e i 24 anni. Questa opinione è anche molto probabilmente condivisa da
rispondenti altamente istruiti. Ad esempio, tra coloro che hanno completato gli studi di età pari o
superiore a 20 anni, il 53 % si aspetta che la misura dell'UE abbia un impatto positivo, rispetto al
45 %-47 % di coloro che hanno completato la loro istruzione in precedenza. 

Q8  Qual  è  l'impatto  delle  seguenti  misure  adottate  per  migliorare  la  situazione  economica
complessiva? (% per sociodemografico) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)
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Sezione  3.  Atteggiamenti  generali  nei  confronti  della
guerra  in  Ucraina  e  della  risposta  delle  autorità
pubbliche 

3.1. Interesse per la guerra in Ucraina 

I  risultati  dell'indagine mostrano che i cittadini dell'UE tendono a seguire le notizie relative alla
guerra in Ucraina e parlare anche della guerra con amici e parenti, ma questo in misura minore
rispetto all'aprile 2022 (Flash Eurobarometro 506). 

Quasi otto intervistati su dieci seguono le notizie relative alla guerra in Ucraina almeno più volte
alla settimana. Eppure la frequenza delle seguenti notizie sulla guerra è diminuita rispetto all'aprile
2022:  Il  23 %  segue  le  notizie  relative  alla  guerra  in  Ucraina  più  volte  al  giorno  (-18  punti
percentuali rispetto ad aprile 2022), il 29 % lo fa una volta al giorno (29 %, nessun cambiamento) e
il 27 % più volte alla settimana (27 %, + 9 pp). La percentuale di intervistati che segue le notizie
"meno spesso" è aumentata di 7 punti percentuali al 18 %. Poche risposte che non seguono mai
notizie relative alla guerra in Ucraina (4 %, + 2 pp). 

Rispetto all'aprile 2022, anche i cittadini dell'UE discutono meno frequentemente della guerra in
Ucraina con amici e parenti: Il 9 % lo fa più volte al giorno (-13 pp) e il 12 % al giorno (-7 pp). Poco
più di un terzo (35 %) discute la guerra con amici e parenti più volte alla settimana. La percentuale
che lo fa  "meno spesso" è aumentata di  16 punti  percentuali  al  37 %. Una piccola parte non
discute mai la guerra in Ucraina con amici e parenti (6 %, + 2 pp). 

Q1 Quanto spesso...? (% UE27)

Sebbene l'interesse per la guerra in Ucraina sia rimasto elevato, la frequenza con cui i cittadini
dell'UE consumano notizie  relative  alla  guerra  in  Ucraina  è  diminuita  in  tutti  gli  Stati  membri
dell'UE. La percentuale di intervistati a seguito di notizie sulla guerra in Ucraina almeno più volte
alla settimana è di almeno il 60 % in tutti gli Stati membri. Le proporzioni che seguono le notizie
"diverse volte al giorno" sono più basse, che vanno dal 12 % in Belgio al 37 % in Lituania. Rispetto
all'aprile 2022, quest'ultima percentuale è diminuita in tutti i paesi. Le diminuzioni più alte sono
osservate in Italia (31 %, -26 punti percentuali),  Polonia (27 %, -25 punti percentuali) e Irlanda
(17 %, — 23 pp).
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Q1_1 Quanto spesso...segui le notizie relative alla guerra in Ucraina? (% per paese) 

In tutti gli Stati membri, meno di quattro intervistati su dieci discutono della guerra in Ucraina con
amici e familiari almeno una volta al giorno: dall'11 % a Malta al 35 % in Lituania. Quote simili
discutono della guerra più volte alla settimana, con le percentuali più alte osservate in Svezia e
Polonia (entrambi 41 %) e la più bassa in Belgio (27 %). La percentuale che discute della guerra
"meno spesso" varia dal 25 % in Lituania al 52 % nei Paesi Bassi. Rispetto all'aprile 2022, in tutti
gli Stati membri tale percentuale è aumentata. Gli aumenti più elevati si registrano a Cipro (+ 28
punti percentuali), a Malta (+ 24), in Irlanda (+ 23 punti percentuali) e nei Paesi Bassi (+ 23 punti
percentuali). 

Q1_2 Quanto spesso... discutete della guerra in Ucraina con amici e parenti? (% per paese) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)
Evoluzione da aprile a novembre 2022 
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Considerazioni socio-demografiche 

Gli  intervistati  maschi  hanno  più  probabilità  rispetto  alle  loro  controparti  femminili  di  seguire
frequentemente le notizie relative alla guerra in Ucraina e di discutere frequentemente la guerra
con amici e familiari.5 Ad esempio, il 27 % degli intervistati di sesso maschile segue le notizie sulla
guerra più volte al giorno, rispetto al 19 % delle donne 

rispondenti. 

Gli intervistati più anziani sono, più è probabile che siano consumatori frequenti di notizie sulla
guerra in Ucraina. Tra gli intervistati di età pari o superiore a 55 anni, il  30 % segue le notizie
relative alla guerra in Ucraina più volte al giorno, rispetto al 23 % di quelli di età compresa tra 40 e
54 anni, il 17 % di quelli di età compresa tra 25 e 39 anni e il 12 % di quelli di età compresa tra i 15
e i  24 anni.  Gli  intervistati  più giovani  sono più propensi  a seguire le  notizie  di  guerra  meno
intensamente. Ad esempio, il 29 % degli intervistati di età compresa tra i 15 e i 24 anni segue
notizie relative alla guerra "meno spesso", rispetto al 20 % di quelli di età compresa tra 23 e 39
anni, il 19 % di quelli di età compresa tra 40 e 54 e il 12 % di quelli di età pari o superiore a 55
anni. Un modello simile è visibile per quanto riguarda la discussione della guerra in Ucraina con
amici e parenti. 

Gli intervistati più istruiti hanno un po 'più probabilità di essere consumatori frequenti di notizie
sulla guerra in Ucraina. Di coloro che hanno completato la loro istruzione di età compresa tra i 16 e
i 20 anni e oltre, il 27 % segue le notizie sulla guerra più volte a settimana, rispetto al 22 % di
coloro che hanno completato i loro studi di età pari o superiore a 15 anni. Un modello simile è visto
per discutere la guerra in Ucraina con amici e parenti più volte alla settimana. 

Q1 Quanto spesso...? (% per sociodemografico) 

5 Nel questionario dell'indagine, quando viene chiesto con quale genere identificano di più, gli intervistati
potrebbero anche selezionare "in un altro modo". A causa della bassa dimensione di base per questo
gruppo, l'analisi esamina solo le femmine e i maschi. 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)

6

Fino a 15 anni

16-19 anni

20+ anni

Ancora studiando

15-24

25-39

40-54

55+

Maschio

Donna

Sesso (%)

Età (%)

Istruzione e formazione(età al termine) (%)

Etichette di dati non visualizzate per "Mai"

Fino a 15 anni

16-19 anni

20+ anni

Ancora studiando

15-24

25-39

40-54

55+

Maschio

Donna

Sesso (%)

Età (%)

Istruzione e formazione(età al termine) (%)

Totalmente d'accordoTende ad essere d'accordoTende a non essere d'accordoTotalmente in disaccordoNon lo so

...discutere la guerra in Ucraina con amici 
e parenti? 

...segui le notizie relative alla guerra in 
Ucraina? 

8

10

9

10

11

14

12

11

32

34

34

38

42

35

38

36

7

7

6

5

11

8

14

11

37

34

33

41

5

7

12

8

10

7

15

11

13

10

30

36

37

35

37

38

35

43

6

7

5

6

12

17

23

30

21

27

28

32

34

31

26

24

29

20

19

12

27

19

29

28

26

28

15

21

23

23

26

12

29

29

30

22

22

27

27

36

22

17

15

26



Flash Eurobarometro 514 

La risposta dell'UE alle sfide energetiche     44/101

3.2.  Soddisfazione  generale  per  la  risposta  alla  guerra  in
Ucraina 

Oltre la metà degli intervistati è soddisfatta di come i cittadini del loro paese abbiano reagito alla
guerra  in  Ucraina,  tra  cui  il  12 % che  sono  "molto  soddisfatti"  e  il  47 % che  sono  "piuttosto
soddisfatti"  della  reazione dei  loro concittadini  (11 % non lo  sanno).  Tuttavia,  rispetto all'aprile
2022, la percentuale di intervistati soddisfatti di come i cittadini del loro paese hanno reagito alla
guerra in Ucraina è diminuita di dieci punti percentuali. 

Q2 Quanto sei soddisfatto o insoddisfatto del modo in cui i seguenti hanno reagito alla guerra in
Ucraina? (% UE27) 

Dall'ultima ondata, la soddisfazione per come le autorità pubbliche hanno reagito alla guerra in
Ucraina è rimasta quasi la stessa (ci sono lievi, anche se statisticamente significative diminuzioni
di soddisfazione). Ogni volta circa un rispondente su due riferisce di essere soddisfatto di come le
autorità nazionali, la NATO e l'UE hanno reagito alla guerra in Ucraina. Si tratta principalmente di
rispondenti che sono "piuttosto soddisfatti" di come queste autorità hanno reagito (41 %-43 %),
mentre le quote più piccole segnalano di essere "molto soddisfatte" (8 %-10 %). La percentuale di
rispondenti che non sono soddisfatti della risposta di queste autorità varia dal 39 % per la NATO e
dal 40 % per le autorità nazionali al 44 % per l'UE. 
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Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)
Evoluzione da aprile a novembre 2022 
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La  soddisfazione  per  la  risposta  dei  loro  concittadini  varia  da  uno  Stato  membro  all'altro:  i
rispondenti in Slovacchia sono i meno soddisfatti del modo in cui i cittadini del loro paese hanno
reagito  alla  guerra  in  Ucraina  (33 %)  e  gli  intervistati  in  Polonia  (83 %),  Finlandia  (81 %)  e
Danimarca (80 %) sono i  più soddisfatti.  Rispetto ai  risultati  dell'aprile  2022,  la  percentuale di
rispondenti  soddisfatti  della  risposta  dei  loro  concittadini  è  diminuita  in  quasi  tutti  i  paesi;  le
maggiori diminuzioni sono osservate in Ungheria (-21 pp) e Irlanda (-16 pp). 

Q2_4 Quanto sei soddisfatto o insoddisfatto del modo in cui i seguenti hanno reagito alla guerra in
Ucraina? (% per paese) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)
Evoluzione da aprile a novembre 2022 
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I rispondenti in Grecia e in Austria hanno meno probabilità di essere soddisfatti della risposta delle
diverse autorità, mentre quelli in Danimarca sono, in media, i più probabilmente soddisfatti. 

La percentuale di rispondenti soddisfatti del modo in cui le autorità nazionali del loro paese hanno
reagito alla guerra in Ucraina varia dal 25 % in Bulgaria, 33 % in Grecia e 36 % in Slovacchia al
71 % in Estonia, 76 % in Danimarca e 79 % in Finlandia. Anche la Danimarca e la Finlandia sono
state classificate tra le più alte nell'aprile 2022. 

Gli intervistati in Grecia (24 %) e Cipro (26 %) sono i meno soddisfatti della risposta della NATO,
mentre quelli in Polonia (70 %, + 8 punti percentuali) sono i più probabilmente soddisfatti. In 13
Stati  membri,  la percentuale di  intervistati  soddisfatti  del  modo in cui  la NATO ha reagito alla
guerra in Ucraina è aumentata. Gli aumenti maggiori si osservano in Lussemburgo (60 %, + 14
punti  percentuali),  Portogallo  (61 %,  + 13  punti  percentuali)  ed  Estonia  (59 %,  + 12  punti
percentuali). 

Per quanto riguarda la risposta dell'UE alla guerra, la soddisfazione varia dal 28 % in Grecia, 33 %
a Cipro e Austria al 67 % in Danimarca. Rispetto all'aprile 2022, la soddisfazione per la risposta
dell'UE è diminuita di 13 punti percentuali in Austria, mentre è aumentata di otto punti percentuali
in Portogallo e Lituania. 
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Q2 Quanto sei soddisfatto o insoddisfatto del modo in cui i seguenti hanno reagito alla guerra in
Ucraina? (% Totale "soddisfatto" per paese) 

Autorità (nazionalità) LA NATO L'Unione europea 

UE27 51 ▼-3 49 ▼-3 51 2☆
BE 49 ▼-7 46 ▼-8 50 ▼-2

BG 25 ▼-3 39 ~7 38 ~8

CZ 41 ▼-11 39 ▼-1 45 3☆
DK 76 2☆ 67 ▼-1 66 ▼-3

DE 44 ▼-5 45 ▼-8 55 ▼-2

EE 71 ▼-5 54 ~7 59 ~12

IE 49 ▼-17 50 ▼-4 42 ~5

EL 33 2☆ 28 ▼-1 24 =

ES 51 = 49 2☆ 46 ~4

FR 57 ▼-1 55 ▼-3 52 ~5

HR 49 ▼-2 46 3☆ 42 ~6

IT 47 ▼-6 40 ▼-8 38 =

CY 42 ~4 33 ▼-1 26 ~8

LV 67 3☆ 62
L'UNICITÀ 
DI 11

58 ~10

LT 69 ▼-1 59 ~8 61 ~10

LU 61 ~6 55 ~7 60
IL GIORNO 
14

HU 40 ▼-12 42 ▼-10 49 ▼-10

MT 41 ▼-7 46 ▼-11 38 ▼-1

NL 62 1☆ 58 ▼-3 62 2☆
A 39 ▼-10 33 ▼-13 39 ▼-5

PL 58 = 55 ~7 70 ~8

PT 68 3☆ 64 ~8 61 13☆
RO 60 ▼-4 62 ▼-1 65 2☆
SI 42 3☆ 44 ▼-2 40 1☆
SK 36 ▼-2 39 ▼-3 40 ▼-2

FI 79 ▼-1 61 ▼-5 63 ~8

SE 63 3☆ 57 2☆ 54 ~6

Base di base: tutti gli intervistati (n=26 337) 

Evoluzione da aprile a novembre 2022 
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Considerazioni socio-demografiche 

Le differenze di soddisfazione degli intervistati di sesso femminile e maschile con la reazione di
diverse autorità e concittadini alla guerra in Ucraina tendono ad essere minori. In generale, gli
intervistati di sesso maschile hanno un po 'più probabilità di essere soddisfatti. Ad esempio, il 55 %
degli intervistati di sesso maschile è soddisfatto della risposta della NATO, contro il 48 % delle loro
controparti femminili. 

Gli intervistati più anziani tendono ad avere maggiori probabilità di essere soddisfatti della reazione
dei concittadini e delle diverse autorità alla guerra in Ucraina. Ad esempio, il 64 % degli intervistati
di età pari o superiore a 55 anni è soddisfatto della reazione dei propri concittadini, rispetto al
54 %-58 % di coloro che sono più giovani. Analogamente, il 52 % degli intervistati di età pari o
superiore a 55 anni è soddisfatto della reazione dell'UE, rispetto al 47 % di quelli di età compresa
tra 15 e 24 anni, al 48 % di quelli di età compresa tra 25 e 39 anni e al 45 % di quelli di età
compresa tra 40 e 54 anni. 

Gli intervistati più istruiti hanno maggiori probabilità di essere soddisfatti della reazione alla guerra
in Ucraina dei concittadini: Il 63 % di coloro che hanno completato gli studi di età pari o superiore
ai  20  anni  è  soddisfatto  della  reazione  dei  concittadini  rispetto  al  58 % di  coloro  che  hanno
completato la loro istruzione di età compresa tra i 16 e i 19 anni e al 53 % di coloro che hanno
interrotto la scuola di età pari o superiore a 15 anni. Un modello simile si osserva quando si tratta
di soddisfazione per la reazione di diverse autorità: ad esempio, il 53 % degli intervistati che hanno
completato gli studi di età pari o superiore a 20 anni è soddisfatto della reazione dell'UE, contro il
43 % di coloro che hanno completato l'istruzione di età pari o inferiore a 15 anni e il 46 % di coloro
che hanno completato la loro istruzione di età compresa tra i 16 e i 19 anni. 

Q2 Quanto sei soddisfatto o insoddisfatto del modo in cui i seguenti hanno reagito alla guerra in
Ucraina? (% Totale "soddisfatto" dal sociodemografico) 

Cittadini in (il
nostro paese)

Autorità
(nazionalità)

LA NATO L'Unione europea

UE27 59 51 51 49

Sesso

Uomini 61 53 55 51

Donne 58 49 48 47

Età

15-24 54 49 49 47

25-39 55 49 47 48

40-54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Istruzione (età al termine)

Fino a 15 53 49 48 43

16-19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Ancora 
studiando

54 48 48 45

Base di base: tutti gli intervistati (n=26 337) 



Flash Eurobarometro 514 

La risposta dell'UE alle sfide energetiche     49/101



Flash Eurobarometro 514 

La risposta dell'UE alle sfide energetiche     50/101

3.3.  Pareri  su  misure  specifiche  dell'UE per  rispondere  alla
guerra in Ucraina 

Agli  intervistati  è  stato anche chiesto  se approvano o meno una serie di  misure che l'UE ha
annunciato per rispondere alla guerra in Ucraina. 

L'approvazione degli aiuti umanitari dell'UE all'Ucraina è ancora elevata, anche se è leggermente
diminuita  dall'aprile  2022.  Quasi  nove  su  dieci  approvano  di  fornire  sostegno  umanitario  alle
persone colpite dalla guerra, tra cui il 53 % che "approva pienamente" e il 35 % che "tenta ad
approvare"  questa misura.  L'approvazione complessiva di  questa misura è diminuita di  cinque
punti percentuali rispetto all'aprile 2022. Allo stesso modo, un po 'più di otto intervistati su dieci
sostengono l'accoglienza di  persone in fuga dalla guerra nell'UE, tra cui il  42 % che "approva
pienamente" e il 40 % che "tenta ad approvare" questa misura. Ancora una volta, l'approvazione
globale per questa misura è diminuita di sette punti percentuali dall'aprile 2022. 

I  risultati  di  questa  domanda  mostrano  anche  che  la  maggioranza  degli  intervistati  approva
sanzioni economiche nei confronti della Russia, anche se il sostegno è diminuito rispetto all'aprile
2022. Circa sette intervistati su dieci approvano sanzioni economiche contro il governo russo, le
aziende  e  gli  individui,  tra  cui  il  42 %  che  "approva  pienamente"  e  il  29 %  che  "tendo  ad
approvare".  Ciò  rappresenta  una  diminuzione  di  nove  punti  percentuali  della  percentuale
complessiva  concordata  rispetto  all'aprile  2022.6 Quasi  due terzi  degli  intervistati  approvano il
divieto di trasmissione nell'UE dei media russi di proprietà statale, di cui il 37 % (-3 pp) dichiara di
"approvare pienamente" e il 26 % di "approvare" questa misura. 

Vi è inoltre un continuo sostegno agli aiuti economici e militari all'Ucraina, anche se il livello di
sostegno è diminuito dall'aprile 2022. Sette intervistati su dieci approvano il sostegno finanziario
all'Ucraina, comprendendo il 31 % che "approva pienamente" e il 39 % che "tende ad approvare"
tale  sostegno.  Circa  sei  intervistati  su  dieci  approvano  il  finanziamento  dell'acquisto  e  della
fornitura di attrezzature militari all'Ucraina, tra cui il 26 % che "approva pienamente" e il 33 % che
"tende  ad  approvare"  questo  tipo  di  finanziamento.  L'approvazione  globale  per  il  sostegno
finanziario è diminuita di 10 punti percentuali rispetto all'aprile 2022 e l'approvazione complessiva
per il finanziamento dell'acquisto e della fornitura di attrezzature militari di otto punti percentuali. 

6 Nota:  In  aprile,  questa  dichiarazione  è  stata  formulata  come segue:  Sanzioni  economiche  contro  il
governo russo, le imprese e gli individui. 
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Q3 Per ciascuna delle seguenti  misure che sono state annunciate dall'UE per rispondere alla
guerra in Ucraina, mi dica se le approva o meno. (% UE27) 
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Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)
Evoluzione da aprile a novembre 2022 
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L'approvazione di fornire sostegno umanitario alle persone colpite dalla guerra è superiore ai tre
quarti  in  tutti  i  paesi;  la  percentuale di  intervistati  che approva questa misura  è  più  bassa in
Slovacchia, Cechia, Belgio e Bulgaria (tra il 77 % e l'82 %) e più alta in Portogallo (95 %) e in
Lituania, Croazia, Finlandia, Malta ed Estonia (complessivamente 94 %). Rispetto all'aprile 2022,
la  percentuale  di  intervistati  che  "approva  pienamente"  la  fornitura  di  sostegno  umanitario  è
diminuita  significativamente  in  Irlanda  (-21  punti  percentuali),  Belgio  e  Paesi  Bassi  (-17  punti
percentuali), Cechia (-15 punti percentuali), Slovacchia e Bulgaria (entrambi -14 punti percentuali). 

L'approvazione di accogliere i cittadini dell'UE in fuga dalla guerra varia dal 60 % in Cechia e 61 %
in  Slovacchia  al  93 % in  Portogallo  e  Finlandia.  Dall'aprile  2022,  in  Cechia  e  Slovacchia,  la
percentuale di disapprovati di accogliere persone in fuga dalla guerra è aumentata rispettivamente
di 18 e 16 punti percentuali. 

In 22 Stati membri, la maggioranza degli intervistati approva sanzioni economiche nei confronti del
governo, delle imprese e dei singoli cittadini russi. Come nell'aprile 2022, l'85 %-89 % approva
sanzioni economiche contro il  governo russo, le imprese e gli  individui in Finlandia, Polonia e
Portogallo. In cinque paesi, meno della metà degli intervistati sostiene tali sanzioni economiche:
Ungheria (47 %),  Bulgaria e Slovacchia (43 %),  Grecia (38 %) e Cipro (37 %).  L'approvazione
globale delle  sanzioni  economiche nei  confronti  della  Russia  sembra essere diminuita  rispetto
all'aprile 2022, anche se va aggiunto che la dichiarazione di misurazione di questo aspetto è stata
formulata in qualche modo diversa nelle due indagini. 

Per  quanto  riguarda  l'approvazione  del  sostegno  finanziario  all'Ucraina,  più  della  metà  degli
intervistati  lo  approva nella  maggioranza degli  Stati  membri.  Le  eccezioni  più  importanti  sono
l'Ungheria  (49 %,  -17  punti  percentuali  rispetto  all'aprile  2022),  la  Bulgaria  (46 %,  -9  punti
percentuali) e la Slovacchia (45 %, -18 punti percentuali). 

Differenze molto più ampie tra gli Stati membri sono evidenti per la dichiarazione sul finanziamento
dell'acquisto  e  della  fornitura  di  attrezzature  militari  all'Ucraina.  Mentre  più  di  otto  su  dieci
approvano questa misura in Finlandia (90 %), Lituania (81 %), Polonia (81 %), questo vale solo per
il 31 %-32 % degli intervistati in Bulgaria, Slovacchia, Grecia e Cipro. La percentuale di intervistati
che "approva pienamente" per finanziare l'acquisto e la fornitura di attrezzature militari all'Ucraina
è diminuita in tutti gli Stati membri, con le maggiori diminuzioni osservate in Croazia (-17 punti
percentuali) e a Malta (-15 punti percentuali). 

Nella  maggior  parte  degli  Stati  membri,  più  della  metà  degli  intervistati  sostiene  il  divieto  di
radiodiffusione nell'UE dei media russi  di  proprietà statale (come Russia Today e Sputnik).  Le
quote più elevate di intervistati che approvano questa misura sono osservate in Finlandia e Polonia
(85 %), mentre le quote più piccole sono osservate in Grecia (29 %) e Cipro (24 %). 
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Q3 Per ciascuna delle seguenti  misure che sono state annunciate dall'UE per rispondere alla
guerra in Ucraina, mi dica se le approva o no? (% Totale "approvare" per paese) 

Fornire 
sostegno 
umanitario 
alle persone 
colpite dalla 
guerra 

Accogliere i 
cittadini 
dell'UE in 
fuga dalla 
guerra 

Sanzioni 
economiche 
contro il 
governo 
russo, le 
imprese e gli 
individui 

Sostegno 
finanziario 
all'Ucraina 

Divieto di 
radiodiffusion
e nell'UE da 
parte dei 
media russi di
proprietà 
statale 

Finanziament
o dell'acquisto
e della 
fornitura di 
attrezzature 
militari 
all'Ucraina

UE27 88 82 71 70 63 59

BE 81 73 70 61 63 56

BG 82 70 43 46 37 31

CZ 80 60 58 51 49 44

DK 89 88 83 83 73 73

DE 85 79 71 69 60 58

EE 94 86 81 82 78 80

IE 85 75 76 73 69 61

EL 90 83 38 54 29 32

ES 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

HR 94 90 74 77 64 62

IT 90 87 67 69 59 49

CY 93 88 37 61 24 32

LV 92 86 73 76 68 72

LT 94 86 82 84 77 81

LU 93 84 72 75 63 58

HU 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

A 83 74 51 57 46 38

PL 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

RO 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

SK 77 61 43 45 41 32

FI 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

Base di base: tutti gli intervistati (n=26 337) 
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Considerazioni socio-demografiche 

Sebbene le differenze siano limitate per la  maggior parte delle misure dell'UE in risposta alla
guerra in Ucraina, gli  intervistati di sesso maschile tendono a mostrare maggiore sostegno. Ad
esempio, gli intervistati di sesso maschile hanno maggiori probabilità rispetto alle loro controparti
femminili  di  approvare  il  finanziamento  dell'acquisto  e  della  fornitura  di  attrezzature  militari
all'Ucraina (65 % vs 54 %) e di vietare ai media russi statali di radiodiffusione nell'UE (66 % vs
61 %). 

I rispondenti più anziani sono più propensi a sostenere le varie misure dell'UE. Ad esempio, il 75 %
degli intervistati di età pari o superiore a 55 anni approva il sostegno finanziario all'Ucraina, rispetto
al 68 % di quelli di età compresa tra 40 e 54 anni e al 66 % di quelli di età compresa tra 25 e 39 o
15-24 anni.  Analogamente, il  63 % delle persone di  età pari  o superiore ai  55 anni approva il
finanziamento dell'acquisto e della fornitura di attrezzature militari all'Ucraina rispetto al 55-58 % di
quelli di altre categorie di età. 

Gli intervistati più istruiti hanno maggiori probabilità di approvare varie misure dell'UE in risposta
alla  guerra  in  Ucraina.  Ad  esempio,  l'82 %  degli  intervistati  che  hanno  completato  la  propria
istruzione di età pari o superiore a 20 anni approva sanzioni economiche contro il  governo, le
imprese e gli individui russi, rispetto al 64 %-68 % di coloro che hanno completato la loro istruzione
in età precoce. 

Q3 Per ciascuna delle seguenti  misure che sono state annunciate dall'UE per rispondere alla
guerra in Ucraina, mi dica se le approva o no? (% Totale "approvare" per socio-demografica) 

Fornire 
sostegno 
umanitario alle 
persone colpite 
dalla guerra 

Accogliere i 
cittadini dell'UE
in fuga dalla 
guerra 

Sanzioni 
economiche 
contro il 
governo, le 
imprese e gli 
individui russi 

Sostegno 
finanziario 
all'Ucraina 

Vietare ai 
media russi di 
proprietà 
statale (come 
Russia Today e
Sputnik) di 
radiodiffusione 
nell'UE 

Finanziamento 
dell'acquisto e 
della fornitura 
di attrezzature 
militari 
all'Ucraina

UE27 88 82 71 70 63 59

Sesso

Uomini 89 83 73 71 66 65

Donne 87 81 69 69 61 54

Età

15-24 81 77 66 66 61 58

25-39 84 78 70 66 64 57

40-54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Istruzione (età 
al termine)

Fino a 15 81 75 64 63 56 50

16-19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Ancora 
studiando

84 79 68 68 60 57

Base di base: tutti gli intervistati (n=26 337) 
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3.4. Unità dell'UE sulla scena mondiale: L'effetto della guerra
in Ucraina 

Circa quattro cittadini dell'UE su dieci (41 %) condividono l'opinione che la guerra in Ucraina abbia
rafforzato l'unità dell'UE sulla scena mondiale, mentre circa uno su tre (32 %) ritiene di aver avuto
un effetto indebolimento. Meno di un rispondente su cinque (14 %) ritiene che la guerra in Ucraina
non abbia avuto alcun effetto sull'unità dell'UE sulla scena mondiale e una percentuale simile
(13 %) "non sa" se la guerra abbia rafforzato o indebolito l'unità dell'UE sulla scena mondiale. 

Le  opinioni  sull'effetto  della  guerra  in  Ucraina  sull'unità  dell'UE  sulla  scena  mondiale  variano
notevolmente  da  uno  Stato  membro all'altro.  In  Grecia,  Cipro  e  Ungheria,  il  18 %-24 % degli
intervistati ritiene che la guerra in Ucraina abbia rafforzato l'unità dell'UE sulla scena globale. Al
contrario,  all'altra  estremità  della  classifica  nazionale,  circa  il  triplo  del  numero  di  intervistati
condivide tale opinione; questo è il caso in Lituania (67 %), Estonia (65 %), Finlandia (62 %) e
Portogallo (61 %). 

In Grecia e Ungheria (entrambi 55 %), la maggioranza degli intervistati  ritiene che la guerra in
Ucraina abbia indebolito l'unità dell'UE sulla scena mondiale. La percentuale che condivide questa
opinione  è  elevata  anche  a  Cipro  (49 %),  Austria  (47 %),  Bulgaria  (46 %),  Italia  (45 %)  e
Slovacchia (42 %). 

Q4 Quale di queste tre affermazioni è più vicina al tuo punto di vista? (% per paese) 

Base di base: tutti gli intervistati (n=26337)

LT EE IL MIO FIP.P. DK P.L. SE LV NL A PROPOSITO DIES L'IE IL MIO ROUE27 FR DI LU RISORSE UMANECZ — CZDI ESSEREMAPPA DI MTSI L'AZZURROSI TRATTA DIA BG HU CY L'ISOLA DI EL

67 65 62 61 58
52 52 51 50
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18 17
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24
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20 20 23

19
29 30 28

35 32
30 28 32

36
31

37
37

42 45 47 46
55

49 55

7 8
12

11

16
17

13 13
14

13 15 16 11 14
15 18 19 15

14
13

20 15 17 12 15 10 16
19

8 11 14 5 16 11 16 13 17 13 10 11 13 13 16 15 12 13 20 15 12 13 11 13 12 11 12 8

La guerra in Ucraina ha rafforzato l'unità dell'Unione europea sulla scena globale
La guerra in Ucraina ha indebolito l'unità dell'Unione europea sulla scena mondiale

La guerra in Ucraina non ha avuto alcun effetto sull'unità dell'Unione europea sulla scena globale
Non lo so
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Considerazioni socio-demografiche 

Gli intervistati di sesso maschile sono più propensi delle donne a condividere l'opinione che la
guerra in Ucraina abbia rafforzato l'unità dell'UE sulla scena mondiale (45 % vs 38 %). L'opinione
secondo cui la guerra ha rafforzato l'unità dell'UE è anche più comune tra i rispondenti più anziani:
Il 46 % delle persone di età pari o superiore a 55 anni condivide questa opinione rispetto al 38 % di
quelli di età compresa tra i 25 e i 39 anni e al 39 % di quelli di età compresa tra i 15 e i 24 anni o
tra i 40 e i 54 anni. Lo stesso vale per i rispondenti altamente istruiti: Il 45 % degli intervistati che
hanno completato la loro istruzione di età pari o superiore a 20 anni condivide questa opinione
contro il 36 %-39 % di coloro che hanno completato la loro istruzione di età superiore a 15 anni o
più o tra i 16 e i 19 anni. 

Q4 Quale di queste tre affermazioni è più vicina al tuo punto di vista? (% per sociodemografico) 

Fino a 15 anni

16-19 anni

15-24

25-39

40-54

55+

39

38

39

46

35

36

34

27

13

14

15

15

14

13

13

12

45

38

32

31

15

14

8

17

36

39

34

33

14

15

16

13

Sesso (%)

Età (%)

Maschio

Donna

Istruzione e formazione(età al termine) (%)

La guerra in Ucraina ha rafforzato l'unità dell'Unione europea sulla scena globale

La guerra in Ucraina ha indebolito l'unità dell'Unione europea sulla scena mondiale

La guerra in Ucraina non ha avuto alcun effetto sull'unità dell'Unione europea sulla scena globale

Non lo so
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Sezione 4. Solidarietà e stato della democrazia nell'UE 
Alla luce delle  sfide energetiche affrontate dall'UE e nel  contesto della  guerra in corso contro
l'Ucraina,  questo  capitolo  esamina le  opinioni  dei  cittadini  dell'UE sulla  solidarietà  tra  gli  Stati
membri e sullo stato di democrazia percepito all'interno degli Stati membri e nell'UE. 

4.1. Solidarietà tra gli Stati membri dell'UE 

La maggioranza dei rispondenti concorda sul fatto che, nel complesso, vi è solidarietà tra gli Stati
membri nell'UE (8 % "totalmente d'accordo" e 47 % "tendere di essere d'accordo"). La quota in
disaccordo con questa affermazione è costituita dal 26 % che "tende a non essere d'accordo" e
dall'11 % che "totalmente non è d'accordo". 

In 21 Stati membri, più della metà degli intervistati concorda sul fatto che, nel complesso, vi è
solidarietà tra gli Stati membri. Le quote maggiori che concordano con questa dichiarazione sono
osservate  in  Finlandia  (74 %)  e  Portogallo  (79 %).  In  tre  paesi,  invece,  più  della  metà  degli
intervistati non è d'accordo sul fatto che vi sia solidarietà tra gli Stati membri: Italia (51 %), Cipro
(61 %) e Grecia (72 %). La percentuale di disaccordo è elevata anche in Cechia e Slovacchia
(entrambi 47 %) 

Q10_1 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

Nel complesso, vi è solidarietà tra gli Stati membri nell'UE (% per paese) 

Considerazioni socio-demografiche 

L'analisi socio-demografica rivela poche differenze significative tra i gruppi, fatta eccezione per la
differenza tra i gruppi educativi. Gli intervistati altamente istruiti sono più propensi a pensare che vi
sia solidarietà tra gli Stati membri nell'UE: Il 59 % di coloro che hanno completato gli studi di età
pari o superiore ai 20 anni lo ritiene, rispetto al 53 % di coloro che hanno completato gli studi di età
compresa tra i 16 e i 19 anni e il 48 % degli studi interrotti di età pari o superiore a 15 anni. 

P.P. IL MIO FIEE DK SE RISORSE UMANELT IL MIO ROL'IE ES LV A PROPOSITO DINL MAPPA DI MTDI LU P.L. UE27 FR DI ESSEREHU SI BG A CZ — CZL'AZZURROSI TRATTA DICY L'ISOLA DI EL
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Totalmente in 
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Non lo so
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4.2. Opinioni sullo stato della democrazia nell'UE 

La metà degli intervistati concorda sul fatto che la democrazia è minacciata nel proprio paese:
18 % "totalmente d'accordo" e 32 % "tendere di essere d'accordo"; proporzioni simili "totalmente in
disaccordo" (14 %) e "tendere di non essere d'accordo" (29 %). Gli intervistati sono inoltre divisi
nella  loro  opinione  sullo  stato  della  democrazia  nell'UE:  Il  45 %  concorda  sul  fatto  che  la
democrazia è minacciata nell'UE e che la stessa quota (45 %) non è d'accordo sul fatto che sia
così. 

Q10 Quanto sei d'accordo o non sei d'accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

La percentuale di intervistati che concorda sul fatto che la democrazia è minacciata nel loro paese
varia dal 29 % in Finlandia e Danimarca al 67 % in Croazia e Slovacchia e al 71 % in Ungheria. In
Ungheria, la percentuale maggiore di rispondenti "concorda totalmente" sul fatto che la democrazia
è  minacciata  nel  loro  paese  (45 %),  seguita  dalla  Grecia,  dove  il  34 %  degli  intervistati  è
"totalmente d'accordo". 

Q10_3 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

La democrazia  è  minacciata  in  (NOSTRO PAESE)  (% per  paese)  Base:  tutti  gli  intervistati
(n=26337) 
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Quando si tratta di valutare lo stato della democrazia nell'UE, in dieci Stati membri, più della metà
degli intervistati ritiene che la democrazia sia minacciata. La percentuale più alta di intervistati che
concorda  con  questa  dichiarazione  è  osservata  in  Grecia  (59 %),  seguita  da  vicino  da  Cipro
(55 %). Il livello più basso di accordo è osservato in Danimarca (33 %) e Estonia (35 %). 

Q10_2 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

La democrazia è minacciata nell'UE (% per paese) 

Considerazioni socio-demografiche 

Le differenze nel modo in cui i  rispondenti tra i  gruppi sociodemografici valutano lo stato della
democrazia  nell'UE  tendono  ad  essere  minori.  Le  maggiori  differenze  si  riscontrano  tra  i
rispondenti  maschili  e  femminili.  Gli  intervistati  di  sesso  maschile  hanno  maggiori  probabilità
rispetto alle loro controparti femminili di non essere d'accordo con la dichiarazione secondo cui la
democrazia è minacciata nel loro paese (47 % vs 39 %) o nell'UE (49 % vs 41 %). 
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Specifiche tecniche 
Tra  il  23  novembre  e  il  30  novembre  2022,  Ipsos  European  Public  Affairs  ha  effettuato
l'Eurobarometro  Flash  514  su  richiesta  della  Commissione  europea,  Direzione  generale  della
Comunicazione. Si tratta di un'indagine pubblica in generale coordinata dalla Direzione generale
della  Comunicazione,  unità  Monitoraggio  dei  media  e  Eurobarometro.  Questo  Eurobarometro
Flash copre la popolazione dei cittadini dell'UE, di età pari o superiore a 15 anni, residenti in uno
dei 27 Stati membri dell'UE. 

Numero di
interviste

Date di lavoro sul campo
Popolazione
15+ (numero

assoluto)

Popolazione
15+ (in %

della
popolazione
dell'UE-27)

UE27 26337 23.11.2022-30.11.2022 379874315 100,00 %

BE 1047 23.11.2022-28.11.2022 9629391 2,53 % 

BG 1010 23.11.2022-28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ 1050 23.11.2022-30.11.2022 8982036 2,36 % 

DK 1037 23.11.2022-28.11.2022 4891261 1,29 % 

DE 1028 23.11.2022-29.11.2022 71677231 18,87 % 

EE 1061 23.11.2022-28.11.2022 1111597 0,29 % 

IE 1091 23.11.2022-30.11.2022 4005909 1,05 % 

EL 1011 23.11.2022-28.11.2022 9167896 2,41 % 

ES 1005 23.11.2022-298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022-258.11.2022 55700114 14,66 % 

HR 1042 23.11.2022-29.11.2022 3461468 0,91 % 

IT 1019 23.11.2022-25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY 502 23.11.2022-27.11.2022 752304 0,20 % 

LV 1050 23.11.2022-28.11.2022 1590245 0,42 % 

LT 1035 23.11.2022-28.11.2022 2373312 0,62 % 

LU 502 23.11.2022-29.11.2022 533335 0,14 % 

HU 1036 23.11.2022-28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022-30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022-28.11.2022 14763684 3,89 % 

A 1022 23.11.2022-28.11.2022 7647176 2,01 % 

PL 1017 23.11.2022-28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022-30.11.2022 8915624 2,35 % 

RO 1035 23.11.2022-28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022-30.11.2022 1791246 0,47 % 

SK 1005 23.11.2022-28.11.2022 4591487 1,21 % 

FI 1052 23.11.2022-30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022-29.11.2022 8541497 2,25 % 



Flash Eurobarometro 514 

La risposta dell'UE alle sfide energetiche     62/101

Tutte  le  interviste  sono  state  effettuate  tramite  Computer-Assisted  Web  Interviewing  (CAWI),
utilizzando pannelli Ipsos online e la loro rete di partner. Gli intervistati sono stati selezionati dai
panel  di  accesso online,  gruppi  di  individui  pre-recluti  che hanno accettato  di  partecipare  alla
ricerca. La quota di campionamento è stata fissata in base all'età (15-24 anni, 25-34 anni, 25-44
anni, 45-54 anni, 55-64 anni e 65+ anni), sesso e regione geografica (NUTS1, NUTS2 o NUTS 3,
a seconda delle dimensioni del paese e del numero di regioni NUTS). 

Margine di errore 

I  risultati  delle  indagini  sono  soggetti  a  tolleranze  di  campionamento.  Il  "margine  di  errore"
quantifica  l'incertezza su (o la  fiducia in)  un risultato dell'indagine.  Come regola generale,  più
interviste sono condotte (dimensione del campione), minore è il margine di errore. Un campione di
500 produrrà un margine di errore non superiore a 4,4 punti percentuali e un campione di 1 000
produrrà un margine di errore non superiore a 3,1 punti percentuali. 

Margini statistici dovuti alle tolleranze di campionamento 

(al 95 % di fiducia) 

varie dimensioni del campione sono in righe vari risultati osservati sono in colonne 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

n=50 ± 6,0 ± 8,3 ± 12.0 ± 13,9 ± 12.0 ± 8,3 ± 6,0

n=100 ± 4,3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4,3

n=200 ± 3,0 ± 4,2 ± 6,0 ± 6.9 ± 6,0 ± 4,2 ± 3,0

n=500 ± 1,9 ± 2,6 ± 3,8 ± 4,4 ± 3,8 ± 2,6 ± 1,9

n=1000 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3,1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1,4

n=1500 ± 1,1 ± 1,5 ± 2,2 ± 2.5 ± 2,2 ± 1,5 ± 1,1

n = 2000 ± 1,0 ± 1.3 ± 1,9 ± 2,2 ± 1,9 ± 1.3 ± 1,0
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Questionario 
CHIEDI A TUTTI 

Q1 Quanto spesso... 

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZARE LE DICHIARAZIONI 1-2] 

Q1_1...segui le notizie relative alla guerra in Ucraina 

Q1_2... discuti la guerra in Ucraina con amici e parenti 

[SCALA DI RISPOSTA] 

Più volte al giorno 1 

Una volta al giorno 2 

Più volte alla settimana 3 

Meno spesso 4 

Mai 5 

CHIEDI A TUTTI 

Q2 Quanto sei soddisfatto o insoddisfatto del modo in cui i seguenti hanno reagito alla
guerra in Ucraina? 

[UNA RISPOSTA PER RIGA] 

Q2_1 (NATIONALITY) autorità 

Q2_2 L'Unione europea 

Q2_3 NATO 

Q2_4 Cittadini in (NOSTRO PAESE) 

[SCALA DI RISPOSTA] 

Molto soddisfatto 1 

Piuttosto soddisfatto 2 

Piuttosto non soddisfatto 3 

Per niente soddisfatto 4 

Non lo so 998 

CHIEDI A TUTTI 

Q3 Per ciascuna delle seguenti misure che sono state annunciate dall'Unione europea per
rispondere alla guerra in Ucraina, mi dica se le approva o meno. 

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZARE LE DICHIARAZIONI 1-6] 

Q3_1 Sanzioni economiche contro il governo, le imprese e gli individui russi 
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Q3_2 Sostegno finanziario all'Ucraina 

Q3_3 Finanziamento dell'acquisto e della fornitura di attrezzature militari all'Ucraina 

Q3_4 Fornire sostegno umanitario alle persone colpite dalla guerra 

Q3_5  Banning  dei  media  russi  di  proprietà  statale  (come  Russia  Today  e  Sputnik)  dalle
trasmissioni nell'UE 

Q3_6 Benvenuti nell'Unione europea in fuga dalla guerra 

[SCALA DI RISPOSTA] 

Approvare pienamente 1 

Tendono ad approvare 2 

Tendono a disapprovare 3 

Completamente disapprovare 4 

Non lo so 998 

CHIEDI A TUTTI 

Q4 Quale di queste tre affermazioni è più vicina al tuo punto di vista? 

[RISPOSTA SINGOLA] [ROTATE 1-2] 

La guerra in Ucraina ha rafforzato l'unità dell'Unione europea sulla scena globale 1 

La guerra in Ucraina ha indebolito l'unità dell'Unione europea sulla scena mondiale 2 

La guerra in Ucraina non ha avuto alcun effetto sull'unità dell'Unione europea sulla scena globale 3

Non lo so 998

CHIEDI A TUTTI 

Q5 Come giudicherebbe lo stato attuale di ciascuno dei seguenti? 

[UNA RISPOSTA PER RIGA] 

Q5_1 La situazione economica del (NOSTRO PAESE) 

Q5_2 La situazione economica dell'Unione europea 

Q5_3 Il tuo standard di vita personale 

[SCALA DI RISPOSTA] 

Molto buono 1 

Piuttosto buono 2 

Piuttosto male 3 

Molto male 4 

Non lo so 998 
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CHIEDI A TUTTI 

Q6 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZARE LE DICHIARAZIONI 1-3] 

Q6_1 L'UE dovrebbe continuare ad adottare misure per ridurre al più presto la sua dipendenza dal
gas e dal petrolio russi 

Q6_2 I prezzi dell'energia in aumento hanno un impatto significativo sul mio potere d'acquisto 

Q6_3  I  recenti  aumenti  dei  prezzi  (il  NOSTRO  PAESE)  sono  dovuti  principalmente  al
comportamento aggressivo della Russia 

[SCALA DI RISPOSTA] 

Totalmente d'accordo 1 

Tende ad essere d'accordo 2 

Tende a non essere d'accordo 3 

Totalmente in disaccordo 4 

Non lo so 998 

CHIEDI A TUTTI 

Q7 E quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZARE LE DICHIARAZIONI 1-5] 

Q7_1 La guerra in Ucraina rende più urgente per gli Stati membri dell'UE investire nelle energie
rinnovabili 

Q7_2 La guerra in Ucraina rende più urgente per gli Stati membri dell'UE investire nell'energia
nucleare 

Q7_3 Il prezzo dell'elettricità non dovrebbe dipendere dal prezzo del gas 

Q7_4 È fondamentale che l'UE protegga infrastrutture critiche quali oleodotti e cavi internet 

Q7_5 Dovremmo tutti fare uno sforzo per ridurre il consumo di energia durante le ore di punta 

[SCALA DI RISPOSTA] 

Totalmente d'accordo 1 

Tende ad essere d'accordo 2 

Tende a non essere d'accordo 3 

Totalmente in disaccordo 4 

Non lo so 998 
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CHIEDI A TUTTI 

Q8 Qual è l'impatto delle seguenti misure adottate per migliorare la situazione economica
complessiva? 

[UNA RISPOSTA PER RIGA] [RANDOMIZZARE LE DICHIARAZIONI 1-2] 

Q8_1 Misure adottate dal governo (NATIONALITY) 

Q8_2 Misure adottate dall'Unione europea 

[SCALA DI RISPOSTA] 

Un impatto positivo significativo 1 

Un impatto positivo limitato 2 

Nessun impatto 3 

Un impatto negativo limitato 4 

Un impatto negativo significativo 5 

Non lo so 998 

CHIEDI A TUTTI 

Q9 E voi,  personalmente, che tipo di azione state già intraprendendo o sareste pronti a
prendere per ridurre il vostro consumo energetico e le bollette energetiche? 

[DIVERSE RISPOSTE POSSIBILI]  [RANDOMIZZARE LE DICHIARAZIONI 1-9]  [CODICE 11 E
CODICE 998 SONO ESCLUSIVI] 

Scollegare i tuoi apparecchi elettronici quando non sono in uso 1 

USA alternative  alla  tua  auto/moto,  come  camminare,  andare  in  bicicletta,  prendere  i  mezzi
pubblici, car sharing 2 

Optare per forme rinnovabili di energia nella vostra casa (ad esempio pannelli solari, ecc.) 3 

Installare apparecchiature a casa per controllare e ridurre il consumo energetico (ad esempio un
termostato programmabile) 4 

Aggiungi un migliore isolamento a casa tua 5 

Acquista  apparecchiature  efficienti  dal  punto  di  vista  energetico  (con  una  buona  valutazione
energetica) 6 

Ridurre la temperatura ambiente a casa o al lavoro 7 

Prendi il treno piuttosto che l'aereo per i tuoi viaggi 8 

Spegnere le luci quando si lascia una stanza per un po ', a casa o al lavoro 9 

Altro 10 

Nessuno 11 

Non lo so 998 
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CHIEDI A TUTTI 

Q10 Quanto sei d'accordo o non sei d'accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

[UNA RISPOSTA PER  RIGA]  [RANDOMIZZARE  LE  DICHIARAZIONI  1-3;  MANTENERE  2-3
RAGGRUPPATI] 

Q10_1 Nel complesso, vi è solidarietà tra gli Stati membri nell'UE 

Q10_2 La democrazia è minacciata nell'UE 

Q10_3 La democrazia è minacciata nel nostro paese 

[SCALA DI RISPOSTA] 

Totalmente d'accordo 1 

Tende ad essere d'accordo 2 

Tende a non essere d'accordo 3 

Totalmente in disaccordo 4 

Non lo so 998 

CHIEDI A TUTTI 

DX1 Possiedi o affitta l'alloggio in cui vivi attualmente come residenza principale? 

[RISPOSTA SINGOLA] 

Il proprio 1 

Appartamenti in affitto 2 

Altro 3 

Non lo so 998 

CHIEDI A TUTTI 

DX2 Durante gli ultimi dodici mesi, direbbe di aver avuto difficoltà a pagare le bollette alla
fine del mese...? 

[RISPOSTA SINGOLA] 

La maggior parte del tempo 1 

Di tanto in tanto 2 

Quasi mai/mai 3 

Preferisco non rispondere 999 

Non lo so 998 
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CHIEDI A TUTTI 

DX3 Pensi che nei prossimi dodici mesi i prezzi in generale...? 

[RISPOSTA SINGOLA] 

Aumenta bruscamente 1 

Aumento moderato 2 

Stabilizzarsi al livello attuale 3 

Diminuire moderatamente 4 

Diminuire bruscamente 5 

Non lo so 998 



Flash Eurobarometro 514 

La risposta dell'UE alle sfide energetiche     69/101

Allegato dei dati 
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Q1_1 Quanto spesso segui le notizie relative alla guerra in Ucraina?

Più volte al 
giorno

Una volta al 
giorno

Più volte alla 
settimana

Meno spesso Mai

UE27 23▼-18 29= 27~9 18~7 4~2

BE 12▼-15 26▼-5 32~6 25-11 6~4

BG 24▼-18 33~3 22~9 19~6 3~1

CZ 20▼-11 24▼-3 25~5 25~8 6~1

DK 21▼-20 24▼-2 31~9 22)13 2~1

DE 22▼-18 32~3 27~7 15~6 4~2

EE 31▼-20 29~3 19~5 18~10 3~2

IE 17▼-23 27▼-4 27~8 23~15 6~4

EL 17▼-14 24▼-9 22~5 29-13 9~5

ES 21▼-18 31= 29-11 17~7 3~1

FR 15▼-11 29▼-4 31~9 19~5 5~2

HR 23▼-14 28▼-3 25~7 21~9 4~2

IT 31▼-26 30~4 23)12 14~10 2~1

CY 21▼-13 22▼-10 25~7 28-16 5~1

LV 31▼-13 29~2 21~5 18~7 3▼-1

LT 37▼-19 30~6 21~8 10~4 2~1

LU 19▼-14 29~1 29~9 20~4 3 =

HU 22▼-8 23▼-3 28= 24~10 4~1

MT 17▼-18 17▼-9 33~6 29-18 5~3

NL 18▼-16 27▼-4 34-12 18~6 4~2

A 15▼-16 25▼-4 30~5 25-13 5~3

PL 27▼-25 30~4 26)11 15~9 2~1

PT 35▼-17 25~3 24~9 14~6 1=

RO 33▼-9 23▼-1 23~6 18~4 3~1

SI 13▼-11 21▼-10 28~4 31-13 6~4

SK 17▼-15 24 = 23~7 27~4 10~4

FI 35▼-16 30~2 22~10 13~5 1▼-1

SE 27▼-17 25▼-1 30~9 17~9 1=

Flash Eurobarometro 514 — La risposta dell'UE alle sfide energetiche 

Lavoro sul campo: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Tutti gli intervistati

Evoluzione Nov 2022-Apr 2022 (confronto con Flash Eurobarometro 506, aprile 2022)
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Q1_2 Quanto spesso parli della guerra in Ucraina con amici e parenti?

Più volte al 
giorno

Una volta al 
giorno

Più volte alla 
settimana

Meno spesso Mai

UE27 9▼-13 12▼-7 35~1 37~16 6~2

BE 3▼-6 8▼-4 27▼-11 50~17 12~5

BG 11▼-15 20▼-5 31~4 35~16 4 =

CZ 9▼-9 12▼-7 34~1 37-11 8~4

DK 6▼-12 9▼-6 35▼-6 45-21 5~3

DE 10▼-11 12▼-6 38= 36~15 5~2

EE 8▼-16 14▼-9 36~5 36~17 6~3

IE 6▼-15 13▼-10 36▼-1 38-23 7~4

EL 10▼-14 8▼-11 29▼-1 44~20 9~4

ES 10▼-14 11▼-8 39~3 34~16 6~2

FR 5▼-5 11▼-7 31▼-2 43-11 10~4

HR 7▼-10 11▼-9 37~2 39~15 5~3

IT 13▼-23 16▼-6 36~8 31~20 4~2

CY 7▼-14 8▼-15 29▼-2 51-28 6~2

LV 12▼-10 16▼-6 32~1 35~15 5~1

LT 13▼-18 23▼-5 36~8 25-13 4~1

LU 5▼-13 10▼-8 39~4 41~15 5~2

HU 7▼-5 10▼-2 29▼-8 44-11 10~4

MT 6▼-18 5▼-8 33▼-3 49~24 7~5

NL 4▼-7 9▼-8 29▼-11 52~23 7~3

A 6▼-10 10▼-5 34▼-9 46-22 5~2

PL 10▼-21 16▼-7 41~10 30~16 3~2

PT 15▼-15 10▼-7 36~7 33-13 5~1

RO 20▼-7 14▼-4 32~3 31~7 3~1

SI 5▼-7 8▼-7 29▼-7 50~17 8~4

SK 7▼-14 10▼-9 30▼-1 41-17 12~7

FI 8▼-12 13▼-8 39~4 37~15 3~1

SE 8▼-11 11▼-9 41~1 36~17 4~2

Flash Eurobarometro 514 — La risposta dell'UE alle sfide energetiche

Lavoro sul campo: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Tutti gli intervistati 

Evoluzione Nov 2022-Apr 2022 (confronto con Flash Eurobarometro 506, aprile 2022)
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Q2_1 Quanto sei soddisfatto o insoddisfatto del modo in cui i seguenti hanno reagito alla guerra in
Ucraina? Autorità (nazionalità)

Molto 
soddisfatto

Piuttosto 
soddisfatto

Piuttosto 
non 
soddisfatto

Per niente 
soddisfatto

Non lo so

UE27 8▼-1 43▼-2 25 = 15~1 9~2

BE 4▼-1 45▼-5 23~3 16~3 13~1

BG 3 = 22▼-3 42~1 24~1 9~1

CZ 9▼-1 32▼-10 31~3 23~10 6▼-2

DK 17▼-3 60~5 11▼-3 4▼-1 9~1

DE 5▼-3 39▼-2 28~1 17~3 10~2

EE 13▼-5 59~1 13~1 8~2 8~2

IE 14▼-3 35▼-15 21~5 22~9 8~3

EL 12~1 21~1 18▼-5 44~1 5~2

ES 5▼-1 45~1 25▼-3 16~2 8~1

FR 7~1 50▼-2 21▼-3 12▼-1 10~4

HR 4▼-2 45 = 26▼-1 12~1 13~1

IT 6 = 41▼-7 33~4 14▼-1 6~2

CY 11~3 32~1 23▼-4 27~1 7▼-1

LV 15~2 52~1 16~1 9 = 9▼-3

LT 15▼-8 54~7 16 = 8▼-1 8~1

LU 13~5 48~1 19~1 10▼-5 11▼-2

HU 11▼-8 28▼-4 26~2 24~8 11~2

MT 10~1 31▼-7 26 = 16~3 17~4

NL 7~1 54 = 19▼-3 9 = 11~2

A 5▼-2 33▼-8 30~2 20~5 11~3

PL 14 = 44 = 22 = 14 = 7 =

PT 7 = 61~2 19▼-4 7~1 6 =

RO 14▼-2 45▼-2 21~1 12~2 8~1

SI 5▼-2 37~5 30~1 14▼-6 14~2

SK 5▼-1 31▼-2 26▼-3 28~3 9~2

FI 17▼-4 62~4 11~1 3 = 6 =

SE 10▼-1 53~4 20▼-1 8▼-1 9▼-1

Flash Eurobarometro 514 — La risposta dell'UE alle sfide energetiche 
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Q2_2 Quanto sei soddisfatto o insoddisfatto del modo in cui i seguenti hanno reagito alla guerra in
Ucraina? L'Unione europea

Molto 
soddisfatto

Piuttosto 
soddisfatto

Piuttosto 
non 
soddisfatto

Per niente 
soddisfatto

Non lo so

UE27 8 = 41▼-2 27 = 17~2 7~1

BE 5▼-2 41▼-6 26~3 18~4 10~1

BG 8~4 31~3 32▼-5 23▼-1 6▼-1

CZ 6~1 34▼-2 31▼-5 24~6 6▼-1

DK 15▼-2 51~1 15▼-2 6▼-2 12~4

DE 5▼-5 40▼-3 27~4 19~3 8 =

EE 5~1 49~6 28▼-8 11▼-2 7~3

IE 12 = 38▼-4 22▼-2 21~3 7~3

EL 8~2 20▼-3 21▼-5 49~6 3~1

ES 7~1 42~1 29▼-2 16 = 5 =

FR 8~1 47▼-4 21▼-3 15~1 10~5

HR 7~1 39~2 32▼-4 14 = 8~1

IT 8 = 33▼-8 37~6 18 = 5~1

CY 12~4 22▼-4 24▼-7 39~7 4~1

LV 11~2 51~9 23▼-5 9▼-3 7▼-2

LT 8~2 51~6 28▼-5 8▼-2 5▼-1

LU 9~2 46~5 24▼-2 14▼-8 8~3

HU 8▼-1 34▼-9 27 = 24º11 8▼-1

MT 10▼-1 37▼-10 24▼-2 24~12 7 =

NL 9 = 50▼-3 21▼-1 10 = 11~4

A 6▼-2 27▼-12 32~4 29~10 6▼-1

PL 8~2 47~6 27▼-8 12 = 7~1

PT 12~4 53~4 25▼-7 7▼-1 4 =

RO 16~2 45▼-3 18▼-2 14~3 6 =

SI 6 = 38▼-2 30▼-1 18~2 8 =

SK 7 = 32▼-4 24▼-1 29~4 7 =

FI 9▼-3 51▼-2 27~4 6~2 7 =

SE 9▼-2 48~4 23▼-1 9▼-2 11~1

Flash Eurobarometro 514 — La risposta dell'UE alle sfide energetiche
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Q2_3 Quanto sei soddisfatto o insoddisfatto del modo in cui i seguenti hanno reagito alla guerra in
Ucraina? LA NATO

Molto 
soddisfatto

Piuttosto 
soddisfatto

Piuttosto non 
soddisfatto

Per niente 
soddisfatto

Non lo so

UE27 10~2 41~1 23▼-3 16▼-1 10~2

BE 9~1 41▼-3 22~2 16 = 13~1

BG 10~4 28~4 26▼-5 25▼-4 11~1

CZ 9~1 36~1 26▼-6 20~4 10 =

DK 19▼-3 47 = 14~1 6▼-3 14~5

DE 11▼-2 44 = 20~1 14 = 11~2

EE 9~4 50~9 21▼-13 11▼-3 9~3

IE 10~3 32~2 22▼-5 25▼-2 12~2

EL 6~2 18▼-2 20▼-5 50~2 6~3

ES 6~2 39~3 27▼-3 19▼-1 8 =

FR 8~4 44~1 20▼-7 14▼-2 14~3

HR 7~2 35~4 31▼-6 16▼-3 11~3

IT 7~1 31▼-1 33 = 21▼-3 8~2

CY 9~5 17~3 24~1 42▼-7 8▼-2

LV 15~6 43~4 22▼-5 10▼-3 10▼-2

LT 14~4 47~6 23▼-6 8▼-2 7▼-2

LU 17~6 43~8 19▼-3 12▼-13 10~2

HU 9▼-1 40▼-8 22 = 17~8 12~2

MT 7~3 31▼-3 25▼-5 26~9 11▼-3

NL 13~3 49▼-1 18▼-4 9 = 12~3

A 8▼-2 32▼-3 27~2 23~4 11▼-1

PL 17~5 53~3 17▼-7 6▼-3 8~2

PT 11~6 49~7 25▼-10 9▼-2 5▼-1

RO 23~5 42▼-3 17▼-3 13~2 6▼-2

SI 6~1 34 = 28▼-1 21 = 11▼-1

SK 10~1 30▼-3 20▼-4 30~3 11~4

FI 14~4 50~4 22▼-4 6▼-1 8▼-3

SE 13~3 41~4 23▼-3 11▼-1 13▼-2

Flash Eurobarometro 514 — La risposta dell'UE alle sfide energetiche 
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Q2_4 Quanto sei soddisfatto o insoddisfatto del modo in cui i seguenti hanno reagito alla guerra in
Ucraina? Cittadini in (il nostro paese)

Molto 
soddisfatto

Piuttosto 
soddisfatto

Piuttosto non 
soddisfatto

Per niente 
soddisfatto

Non lo so

UE27 12▼-8 47▼-2 21~5 9~1 11~3

BE 8▼-7 49▼-3 18~6 9~2 17~2

BG 7 = 36▼-6 33▼-1 13~5 10~1

CZ 8▼-10 42▼-4 30~10 12~2 8~2

DK 25▼-3 54~2 8▼-1 3 = 10~2

DE 9▼-9 47▼-3 21~7 10~2 13~4

EE 15▼-11 60~2 13~4 4~1 8~5

IE 21▼-17 44~1 15~6 12~6 8~5

EL 8▼-2 38▼-4 28▼-2 17~4 9~3

ES 11▼-7 51 = 19~4 8 = 11~3

FR 7▼-2 51▼-6 18~1 7 = 16~7

HR 9▼-11 52~3 21~5 5▼-1 13~4

IT 5▼-8 41▼-7 33~9 11~2 10~5

CY 12~1 35▼-8 24▼-2 15~4 14~5

LV 14~1 52 = 19 = 6~1 9▼-3

LT 19▼-8 58~3 13~4 3▼-1 7~3

LU 11▼-3 48~2 16 = 7▼-2 19~2

HU 7▼-14 38▼-7 31-13 12~4 12~4

MT 9▼-6 40▼-7 23~3 13~3 16~8

NL 8▼-9 58 = 16~6 6~2 13~2

A 10▼-10 41▼-3 27~8 9~3 13~2

PL 39▼-12 45~8 9~3 4~1 4~1

PT 15▼-10 58~5 16~3 4 = 7~2

RO 26▼-9 45▼-2 16~7 7~3 6~1

SI 8▼-4 45▼-7 24~6 9~2 14~4

SK 2▼-6 31▼-6 37~5 17~3 12~5

FI 21▼-4 60~2 10~1 3 = 6~1

SE 14▼-6 55~5 16~2 4▼-1 12~1
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Q3_1 Per  ciascuna delle  seguenti  misure  che sono state  annunciate,  vi  prego di  dirmi  se  le
approvate o meno. Sanzioni economiche contro il governo, le imprese e gli individui russi

(Nota: tendenza modificata)

Approvare 
pienamente

Tendono ad 
approvare

Tendono a 
disapprovare

Completamente
disapprovare

Non lo so

UE27 42▼-13 29~4 13~4 10~3 6~2

BE 34▼-17 36~8 13~4 10~4 7~1

BG 22▼-3 21~1 25~3 26▼-3 7~1

CZ 32▼-15 26▼-2 19~6 16~9 7~1

DK 57▼-13 26~9 7~1 4 = 6~3

DE 44▼-13 27~2 11~4 13~5 6~3

EE 61▼-13 20~6 9~3 6~1 5~2

IE 55▼-13 21~3 10~4 10~5 4~1

EL 21▼-12 18▼-3 21~2 37-12 3~1

ES 40▼-19 33~9 12~4 7~2 8~3

FR 37▼-12 36~5 12~3 7~2 7~3

HR 39▼-17 35~8 14~5 8~2 5~1

IT 35▼-13 32~3 16~6 10~1 7~3

CY 19▼-5 18▼-5 23~3 36~6 4~1

LV 52▼-4 21~6 13~1 9▼-2 5▼-1

LT 60▼-11 22~7 7 = 5~1 5~3

LU 41▼-9 31~9 13~1 10▼-3 5~2

HU 23▼-6 24▼-6 23~3 21~9 9~1

MT 41▼-23 27~6 14~6 14~10 4~1

NL 48▼-18 29~8 11~5 6~3 6~3

A 27▼-14 24▼-5 19~3 23)14 6~1

PL 64▼-8 24~5 6~2 3 = 3~2

PT 58▼-15 27~7 8~4 4~3 4~1

RO 45▼-11 28~3 14~5 8~3 6~1

SI 22▼-7 35▼-1 23~4 13~4 6 =

SK 22▼-13 22 = 20~2 28~9 9~2

FI 69▼-9 20~7 6~1 3~1 3 =

SE 63▼-5 18~2 7 = 6~2 7~1
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Q3_2 Per ciascuna delle seguenti  misure che sono state annunciate, mi dica se le approva o
meno. Sostegno finanziario all'Ucraina

Approvare 
pienamente

Tendono ad 
approvare

Tendono a 
disapprovare

Completamente
disapprovare

Non lo so

UE27 31▼-11 39~1 14~5 11~4 6~1

BE 20▼-12 42 = 17~7 14~6 8 =

BG 18▼-3 28▼-5 25~4 23~6 6▼-1

CZ 17▼-14 34▼-7 24~8 21)14 4 =

DK 47▼-5 36~2 8~1 4 = 6~2

DE 30▼-13 39~2 14~5 12~4 6~2

EE 47▼-15 35~9 9~2 5~2 4~2

IE 46▼-19 28~3 11~6 12~8 3~1

EL 25▼-13 29▼-8 17~5 26-14 3~1

ES 26▼-14 48~5 12~5 8~3 7~1

FR 25▼-7 44▼-1 14~3 9~3 9~3

HR 32▼-21 45~10 13~6 7~4 4~1

IT 27▼-12 42~2 16~8 10~2 5~1

CY 29▼-5 32▼-6 19~5 18~6 2 =

LV 43▼-7 32~3 12~5 7~1 5▼-1

LT 51▼-12 33~8 8~2 5~1 3~1

LU 33▼-10 43~6 13~4 10~2 2▼-1

HU 17▼-9 32▼-8 24~8 20~10 7▼-1

MT 44▼-19 32~2 10~6 11~9 4~2

NL 34▼-12 40~2 11~3 8~5 6~3

A 22▼-15 35▼-5 19~6 20~13 5~1

PL 45▼-11 35 = 10~5 6~3 5~2

PT 46▼-12 40~6 7~3 4~2 3~1

RO 35▼-12 39~4 16~7 7~3 3▼-2

SI 15▼-10 47▼-5 22~9 10~5 6~1

SK 16▼-8 29▼-10 22~4 27-13 6~1

FI 65▼-3 27~3 5 = 2~1 1▼-1

SE 58▼-6 27~3 7~1 5~1 3 =
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Q3_3 Per  ciascuna delle  seguenti  misure  che sono state  annunciate,  vi  prego di  dirmi  se  le
approvate  o  meno.  Finanziamento  dell'acquisto  e  della  fornitura  di  attrezzature  militari
all'Ucraina

Approvare 
pienamente

Tendono ad 
approvare

Tendono a 
disapprovare

Completamente
disapprovare

Non lo so

UE27 26▼-7 33 = 17~4 17~4 8 =

BE 16▼-13 40~6 18~4 17~6 9▼-2

BG 14 = 17 = 26~4 38▼-2 5▼-2

CZ 18▼-11 25▼-6 21~5 31-13 4▼-2

DK 38▼-3 36 = 12~3 6~1 9 =

DE 25▼-6 33▼-1 15~3 19~6 8▼-1

EE 51▼-15 30~8 7~2 9~3 4~3

IE 35▼-13 26▼-3 14~3 20~12 5 =

EL 14▼-3 19▼-5 17▼-2 48~9 3~1

ES 20▼-12 38~4 18~4 14~3 11~2

FR 24▼-6 38▼-1 16~4 11~2 10~1

HR 25▼-17 37~5 21~9 12~4 5 =

IT 18▼-5 31▼-5 22~6 21~3 8 =

CY 13 = 19~1 18▼-6 46~6 4▼-1

LV 44▼-4 28~3 13~4 11▼-1 5▼-3

LT 47▼-13 34~10 8~3 6 = 5~1

LU 25▼-3 34▼-1 19~5 17▼-2 6 =

HU 17▼-1 23▼-2 23▼-1 30~6 8▼-2

MT 28▼-15 26▼-5 16~7 23)12 7~1

NL 31▼-6 37▼-2 15~6 10~4 7▼-2

A 14▼-8 23▼-7 22~3 36~17 5▼-4

PL 44▼-10 36~5 8~3 6~2 5 =

PT 36▼-12 40~6 11~1 7~3 6~2

RO 28▼-10 36~2 18~7 14~4 6▼-3

SI 11▼-6 32▼-1 31~5 20~4 7▼-2

SK 14▼-3 18▼-9 21~3 42~10 5▼-1

FI 60▼-4 30~4 5~1 3~1 2▼-2

SE 47▼-1 28~2 10▼-1 8~1 7 =
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Q3_4 Per ciascuna delle seguenti  misure che sono state annunciate, mi dica se le approva o
meno. Fornire sostegno umanitario alle persone colpite dalla guerra

Approvare 
pienamente

Tendono ad 
approvare

Tendono a 
disapprovare

Completamente
disapprovare

Non lo so

UE27 53▼-11 35~6 6~2 3~1 3~2

BE 38▼-17 43~9 9~4 5~2 5~3

BG 41▼-14 42~6 9~4 6~3 3~1

CZ 35▼-15 45~4 12~7 6~4 3~1

DK 61▼-6 29~2 5~2 1= 4~2

DE 50▼-14 35~7 6~2 5~2 4~3

EE 62▼-12 31~10 2 = 2 = 3~2

IE 58▼-21 27-12 8~5 5~3 2~1

EL 65▼-11 25~6 5~2 4~2 1~1

ES 48▼-12 42~8 6~3 2 = 2~2

FR 46▼-10 42~5 5~2 4~2 3~1

HR 66▼-10 28~9 4~1 1= 2~1

IT 60▼-7 29~5 5~2 3 = 2~1

CY 70▼-7 23~5 3~1 2~1 2~1

LV 62▼-6 31~6 4~1 2 = 2 =

LT 66▼-10 29~8 3~1 1~1 2~1

LU 60▼-13 33-12 4~1 2 = 1=

HU 46▼-11 38~4 7~3 5~2 4~2

MT 70▼-12 24~7 2~1 3~2 2~2

NL 51▼-17 34~7 8~5 4~2 4~2

A 46▼-17 37~8 9~4 5~3 3~1

PL 59▼-10 35~8 3~1 2~1 2 =

PT 74▼-6 20~3 2~1 1~1 2~2

RO 51▼-10 37~6 7~3 2~1 3~1

SI 38▼-15 50~8 7~4 3~1 2~2

SK 37▼-14 40 = 11~6 9~6 3~1

FI 81▼-1 13 = 4~2 1~1 1=

SE 73▼-7 19~5 4~1 2 = 2~1
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Q3_5 Per ciascuna delle seguenti  misure che sono state annunciate, mi dica se le approva o
meno.  Vietare  ai  media  russi  di  proprietà  statale  (come  Russia  Today  e  Sputnik)  di
radiodiffusione nell'UE

Approvare 
pienamente

Tendono ad 
approvare

Tendono a 
disapprovare

Completamente
disapprovare

Non lo so

UE27 37▼-3 26~1 15~1 12~1 9 =

BE 33▼-8 30~6 13▼-1 12~2 12~2

BG 19~1 18~3 29~3 27▼-5 7▼-2

CZ 26▼-6 23▼-2 23~4 18~5 10▼-1

DK 50~3 23~1 11▼-2 6▼-3 10~1

DE 35▼-4 25 = 15~1 14~2 10~1

EE 60▼-7 19~2 8~1 8~2 6~3

IE 51▼-9 19 = 12~2 13~5 6~1

EL 15▼-2 14▼-1 23▼-1 45~3 4~1

ES 33▼-5 30~5 17~1 10▼-1 11▼-1

FR 38▼-1 30~2 13~1 10▼-1 9▼-2

HR 34▼-7 30~4 20~6 10▼-2 6▼-1

IT 31▼-3 28▼-1 18~5 11▼-1 12~1

CY 12▼-2 12▼-3 28~5 43~1 5▼-1

LV 49 = 20~4 14 = 12▼-1 5▼-2

LT 56▼-4 21~4 10▼-2 8~2 6 =

LU 41~3 22~3 17~1 12▼-8 7~1

HU 24▼-3 23▼-3 25~2 18~5 11▼-1

MT 35▼-10 25~2 18▼-3 16~8 7~2

NL 42▼-5 27~5 14▼-1 8~1 8 =

A 24▼-6 22▼-4 22~3 21~4 11~3

PL 60▼-3 25~1 6 = 3 = 6~2

PT 48▼-5 30~4 11 = 5~1 6 =

RO 40▼-2 25~1 17~2 10~2 8▼-3

SI 18▼-3 28= 30~2 15 = 9~1

SK 23▼-3 18▼-2 22▼-2 28~6 10~1

FI 66~3 19▼-2 7~1 3 = 5▼-2

SE 49▼-2 21~1 10 = 10~2 9▼-2
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Q3_6 Per ciascuna delle seguenti  misure che sono state annunciate, mi dica se le approva o
meno. Accoglienza nell'Unione europea in fuga dalla guerra

Approvare 
pienamente

Tendono ad 
approvare

Tendono a 
disapprovare

Completamente
disapprovare

Non lo so

UE27 42▼-13 40~6 9~3 6~2 4~1

BE 28▼-13 45 = 13~7 8~4 6~2

BG 26▼-9 44~4 16~3 9~1 6~1

CZ 20▼-13 40▼-5 22~10 14~8 5▼-1

DK 55▼-2 33~1 6 = 2 = 4~2

DE 39▼-17 40~9 9~2 8~4 4~2

EE 42▼-17 44-12 7~2 3~2 4~2

IE 45▼-21 29~5 13~8 10~8 3~1

EL 50▼-9 34~2 7~2 8~4 2~1

ES 40▼-14 45~9 7~3 4~1 4~1

FR 35▼-10 45~5 9~2 6~2 5~2

HR 47▼-21 43-16 7~4 2 = 2~1

IT 51▼-9 36~4 7~4 3▼-1 3~1

CY 54▼-2 34▼-1 7~2 5 = 1=

LV 48▼-4 38~4 8~2 3 = 4▼-1

LT 46▼-20 40~15 6 = 4~1 4~3

LU 47▼-14 38~9 10~4 3▼-1 3~2

HU 38▼-10 42~4 11~3 5~3 4~2

MT 53▼-15 33~5 9~7 4~3 2 =

NL 38▼-16 40~4 11~4 7~5 5~2

A 33▼-16 41~6 13~5 9~5 4 =

PL 49▼-12 38~7 7~4 3 = 3~1

PT 64▼-9 29~6 3~1 1~1 2~2

RO 42▼-12 42~8 8~3 5~2 4▼-1

SI 22▼-14 54 = 14~8 4~2 6~4

SK 22▼-13 38▼-3 20~7 15~9 5 =

FI 67▼-10 26~8 5~2 1= 1▼-1

SE 60▼-9 27~7 7~1 3~1 3~1
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Q4 Quale di queste tre affermazioni è più vicina al tuo punto di vista?

La guerra in 
Ucraina ha 
rafforzato l'unità 
dell'Unione europea
sulla scena globale

La guerra in 
Ucraina ha 
indebolito l'unità 
dell'Unione europea
sulla scena 
mondiale

La guerra in 
Ucraina non ha 
avuto alcun effetto 
sull'unità 
dell'Unione europea
sulla scena globale

Non lo so

UE27 41 32 14 13

BE 36 31 14 20

BG 28 46 15 12

CZ 36 36 15 13

DK 58 11 16 16

DE 45 29 13 13

EE 65 17 8 11

IE 44 28 16 11

EL 18 55 19 8

ES 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

HR 37 32 19 12

IT 28 45 17 11

CY 23 49 16 12

LV 51 23 13 13

LT 67 18 7 8

LU 40 28 18 15

HU 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

A 28 47 12 13

PL 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

RO 41 35 11 13

SI 32 37 20 12

SK 30 42 15 13

FI 62 12 12 14

SE 52 20 13 16
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Q5_1 Come giudicherebbe lo stato attuale di ciascuno dei seguenti? 

La situazione economica del (NOSTRO PAESE)

Molto buono Piuttosto buono Piuttosto male Molto male Non lo so

UE27 2 20 45 31 2

BE 1 15 47 35 2

BG 1 7 49 42 1

CZ 1 11 43 45 1

DK 4 39 40 12 5

DE 3 31 44 19 4

EE 1 32 45 18 4

IE 3 30 36 30 2

EL 3 18 28 49 2

ES 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

HR 0 14 48 37 2

IT 1 12 52 35 1

CY 2 27 39 31 1

LV 1 16 48 34 2

LT 1 37 44 16 3

LU 7 53 32 7 2

HU 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

A 2 33 41 21 2

PL 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

RO 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

SK 1 6 38 55 1

FI 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2
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Q5_2 Come giudicherebbe lo stato attuale di ciascuno dei seguenti? 

La situazione economica dell'Unione europea

Molto buono Piuttosto buono Piuttosto male Molto male Non lo so

UE27 2 28 48 15 8

BE 2 20 47 25 5

BG 1 22 52 17 8

CZ 1 21 48 23 7

DK 3 31 40 10 16

DE 2 28 47 13 10

EE 2 42 37 7 12

IE 3 33 40 15 10

EL 4 28 43 20 5

ES 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

HR 2 35 48 10 6

IT 3 26 51 15 6

CY 5 28 42 21 6

LV 2 39 39 9 11

LT 5 60 24 4 8

LU 1 40 42 11 6

HU 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

A 2 29 44 20 6

PL 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

RO 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6

SK 1 19 49 23 8

FI 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16
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Q5_3 Come giudicherebbe lo stato attuale di ciascuno dei seguenti? 

Il tuo standard di vita personale

Molto buono Piuttosto buono Piuttosto male Molto male Non lo so

UE27 4 43 36 14 2

BE 4 45 35 14 2

BG 2 28 48 20 3

CZ 3 42 38 16 1

DK 11 56 21 9 3

DE 4 48 34 12 3

EE 3 49 34 11 3

IE 6 46 30 16 2

EL 4 34 38 22 1

ES 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

HR 2 36 44 16 2

IT 3 40 38 18 2

CY 6 50 29 14 1

LV 2 43 39 13 3

LT 2 55 33 8 3

LU 12 58 23 5 2

HU 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

A 6 48 33 12 2

PL 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

RO 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

SK 2 28 45 23 2

FI 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2
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Q6_1 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

L'UE dovrebbe continuare ad adottare misure per ridurre al più presto la sua dipendenza dal
gas e dal petrolio russi

(Nota: tendenza modificata)

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 50▼-6 32~3 8~1 6~2 4 =

BE 51▼-6 33~3 7~1 5~2 5 =

BG 31▼-3 28= 19~3 16~2 6▼-1

CZ 34▼-11 35~2 15~4 11~6 6▼-1

DK 70 = 21~2 4▼-2 2 = 3 =

DE 49▼-8 29~3 9~1 8~2 5~1

EE 54▼-14 28~9 8~2 5~2 5 =

IE 56▼-15 25~7 8~4 7~4 3~1

EL 37▼-5 26▼-2 15~2 18~6 5▼-2

ES 52▼-6 34~5 7~2 3 = 3▼-1

FR 46▼-4 38~2 7~1 4~1 5 =

HR 51▼-8 36~8 7~1 3 = 3 =

IT 52▼-3 34~2 8▼-1 5~1 2 =

CY 39~2 29▼-2 14▼-1 12 = 6~1

LV 50▼-2 25~6 11~1 10 = 5▼-5

LT 59▼-7 27~8 5▼-2 4 = 5~1

LU 50▼-7 32~10 7▼-2 6▼-2 4~1

HU 32▼-3 32 = 16~1 12~3 8▼-1

MT 58▼-14 28~6 5~2 6~5 3~1

NL 53▼-11 32~5 7~3 5~3 3 =

A 45▼-6 30 = 13~3 9~4 4▼-1

PL 57▼-6 33~5 4 = 2 = 4 =

PT 68▼-11 26~9 3~1 2~1 1=

RO 52▼-4 31~2 8~1 5~2 4▼-2

SI 32▼-8 46~7 13~1 6~1 4▼-1

SK 24▼-4 30▼-1 16▼-1 22~6 8~1

FI 70▼-3 23~4 4 = 2~1 2▼-2

SE 70▼-1 19~2 6~1 2▼-1 3▼-1
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Q6_2 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

L'aumento dei prezzi dell'energia ha un impatto significativo sul mio potere d'acquisto

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 43▼-5 42~5 10~1 3 = 2▼-1

BE 44▼-5 39~3 11~3 4~2 2▼-2

BG 51▼-17 35~14 8~4 4~1 2▼-2

CZ 41▼-7 41~3 13~5 3~1 3▼-1

DK 38▼-2 41~3 14 = 5~2 2▼-3

DE 43▼-6 41~7 12~1 3▼-1 2▼-1

EE 42▼-3 45~5 10▼-1 2 = 1▼-1

IE 46▼-3 38~1 9~1 5~3 1▼-2

EL 67▼-5 25~3 5~2 2~1 1=

ES 38▼-10 46~7 11~3 3~1 1▼-1

FR 43▼-2 44~2 9~1 2 = 1▼-1

HR 44▼-9 44~9 9~1 1= 1▼-1

IT 40▼-3 47~4 8 = 3 = 2▼-2

CY 63▼-9 30~9 5~1 2▼-1 1=

LV 48▼-5 41~6 9 = 2~1 1▼-2

LT 47▼-1 40~1 8~1 2~1 3▼-1

LU 43▼-2 40~3 13~1 3~1 1▼-3

HU 50~4 37▼-3 8 = 4~1 1▼-2

MT 29▼-18 49~14 12~4 4~2 6▼-1

NL 35▼-7 41~2 16~4 6~2 2▼-1

A 49~4 36~1 12▼-2 2▼-1 2▼-2

PL 37▼-8 49~9 7~1 2 = 4▼-3

PT 56▼-12 38~10 4~2 1~1 1▼-1

RO 56▼-2 33▼-1 7~1 3~2 2 =

SI 25▼-18 56~7 14~8 4~2 2▼-1

SK 47▼-1 40~1 8 = 3~1 2▼-1

FI 36~3 43~2 16▼-2 3▼-1 3▼-2

SE 33▼-3 42~5 17~3 6▼-1 2▼-4
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Q6_3 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

I  recenti  aumenti  dei  prezzi  (il  NOSTRO  PAESE)  sono  dovuti  principalmente  al
comportamento aggressivo della Russia

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 20 36 24 14 6

BE 19 43 20 11 8

BG 14 29 27 25 5

CZ 18 27 25 24 6

DK 29 44 15 5 7

DE 26 34 22 11 7

EE 20 39 22 13 7

IE 17 38 22 19 5

EL 17 19 22 40 2

ES 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

HR 13 31 32 19 6

IT 16 40 27 12 6

CY 15 30 30 22 2

LV 25 38 18 14 6

LT 29 41 17 9 5

LU 18 31 29 15 7

HU 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

A 19 30 27 19 5

PL 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

RO 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5

SK 19 30 20 25 6

FI 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6
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Q7_1 E quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

La guerra in Ucraina rende più urgente per gli Stati membri dell'UE investire nelle energie
rinnovabili 

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 47▼-3 36~1 8~1 4 = 5 =

BE 40▼-5 39~4 9~1 5 = 7 =

BG 27▼-8 42~4 16~4 6 = 9▼-1

CZ 29▼-6 46~3 13~3 6~2 6▼-2

DK 53▼-3 30~3 7~1 2▼-1 8~1

DE 52 = 31~1 9 = 5▼-1 4▼-1

EE 32▼-6 41~1 13~2 7~3 8 =

IE 52▼-9 30~5 7~1 7~2 4~1

EL 46▼-1 31▼-2 11~2 9 = 4 =

ES 47▼-9 35~2 9~5 4~1 5~2

FR 40~2 43~1 7 = 5 = 6▼-2

HR 41▼-11 43~8 7~2 3~1 5 =

IT 52▼-2 34▼-1 7~2 3 = 4~2

CY 62~2 24▼-4 7~2 3▼-1 4~1

LV 34▼-7 41~4 10~1 5~2 11▼-1

LT 49▼-2 37~4 5▼-1 3▼-1 6▼-2

LU 50▼-2 34~7 9~1 4▼-4 3▼-1

HU 43 = 39 = 8 = 3 = 7~1

MT 67▼-2 25~1 3 = 2~1 3 =

NL 50▼-4 34~2 7~3 3 = 6 =

A 51▼-2 32~3 8▼-1 5~2 4▼-1

PL 49▼-2 39~3 5 = 2▼-1 5~1

PT 67▼-4 27~4 3~1 1~1 2▼-1

RO 45▼-6 38~4 8~1 4~2 6 =

SI 36▼-9 47~5 9~2 3~1 4~1

SK 29▼-4 39▼-4 12~2 10~4 11~2

FI 49▼-1 36~2 7 = 3~1 5▼-2

SE 51~1 30 = 8 = 4▼-1 8▼-1
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Q7_2 E quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

La guerra in Ucraina rende più urgente per gli Stati membri dell'UE investire nell'energia
nucleare

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 23 35 17 13 12

BE 27 33 16 9 15

BG 22 41 18 8 12

CZ 26 41 16 6 11

DK 22 29 15 15 20

DE 18 28 22 20 12

EE 23 43 13 5 17

IE 20 27 21 19 12

EL 13 22 22 35 8

ES 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

HR 18 36 24 12 10

IT 23 32 18 16 11

CY 11 24 22 30 12

LV 17 36 17 8 22

LT 20 33 20 6 22

LU 14 29 27 21 10

HU 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

A 12 21 23 37 8

PL 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

RO 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

SK 21 39 17 9 14

FI 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11
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Q7_3 E quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

Il prezzo dell'elettricità non dovrebbe dipendere dal prezzo del gas

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 48 35 7 2 8

BE 56 29 7 2 6

BG 41 37 10 4 8

CZ 41 36 9 5 10

DK 52 26 7 2 13

DE 53 32 6 2 7

EE 34 44 6 2 14

IE 48 33 8 3 7

EL 54 27 7 5 7

ES 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

HR 42 44 8 1 5

IT 46 39 6 2 7

CY 43 36 7 3 11

LV 43 38 7 3 10

LT 37 41 6 1 15

LU 53 34 2 1 9

HU 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

A 66 25 4 3 3

PL 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

RO 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

SK 40 37 7 4 12

FI 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13
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Q7_4 E quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

È fondamentale che l'UE protegga infrastrutture critiche quali oleodotti e cavi internet

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 48 39 6 2 5

BE 47 39 6 3 5

BG 41 40 9 3 7

CZ 43 42 6 2 7

DK 59 29 5 1 7

DE 54 34 6 2 4

EE 57 32 4 2 5

IE 57 33 4 3 3

EL 52 35 6 3 5

ES 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

HR 38 47 6 2 7

IT 40 41 8 2 9

CY 57 33 4 1 5

LV 52 33 5 2 8

LT 55 34 3 1 6

LU 50 37 6 1 7

HU 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

A 49 36 6 2 6

PL 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

RO 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5

SK 41 42 6 3 8

FI 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9
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Q7_5 E quanto siete d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

Dovremmo tutti fare uno sforzo per ridurre il consumo di energia durante le ore di punta

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 38 43 11 5 3

BE 31 46 13 7 4

BG 24 42 18 14 3

CZ 28 51 14 5 3

DK 51 36 7 3 3

DE 40 42 11 5 4

EE 25 48 16 6 5

IE 39 39 12 8 2

EL 34 33 15 17 1

ES 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

HR 29 51 13 5 3

IT 46 39 9 3 3

CY 45 34 9 8 3

LV 26 46 15 7 6

LT 33 48 9 5 6

LU 41 42 11 6 1

HU 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

A 39 43 10 6 3

PL 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

RO 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

SK 24 49 14 9 5

FI 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3
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Q8_1 Qual  è  l'impatto  delle  seguenti  misure  adottate  per  migliorare  la  situazione  economica
complessiva? Misure adottate dal governo (NATIONALITY)

Un impatto 
positivo 
significativo

Un impatto 
positivo 
limitato

Nessun 
impatto

Un impatto 
negativo 
limitato

Un impatto 
negativo 
significativo

Non lo so

UE27 8 38 22 11 12 9

BE 4 37 28 12 9 11

BG 4 23 39 14 13 7

CZ 5 27 20 18 22 8

DK 15 42 18 6 3 16

DE 7 44 18 10 12 10

EE 8 38 24 10 10 10

IE 12 44 19 7 14 5

EL 16 25 21 11 24 3

ES 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

HR 4 31 45 7 9 5

IT 7 38 26 12 10 8

CY 10 33 23 11 15 7

LV 8 34 27 8 15 8

LT 14 42 20 7 9 8

LU 9 47 23 7 5 10

HU 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

A 7 34 22 13 17 7

PL 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

RO 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10

SK 3 25 23 16 24 10

FI 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13
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Q8_2 Qual  è  l'impatto  delle  seguenti  misure  adottate  per  migliorare  la  situazione  economica
complessiva? Misure adottate dall'Unione europea

Un impatto 
positivo 
significativo

Un impatto 
positivo 
limitato

Nessun 
impatto

Un impatto 
negativo 
limitato

Un impatto 
negativo 
significativo

Non lo so

UE27 9 40 22 10 8 11

BE 5 36 29 10 9 12

BG 13 31 26 11 12 8

CZ 6 31 21 17 13 12

DK 17 40 17 4 3 19

DE 6 38 23 11 9 13

EE 9 39 20 9 5 17

IE 13 45 17 7 10 8

EL 11 29 24 12 18 5

ES 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

HR 5 50 28 5 5 7

IT 8 42 24 10 8 10

CY 13 39 16 11 14 8

LV 16 39 18 6 7 14

LT 17 48 15 5 2 13

LU 8 48 18 8 6 12

HU 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

A 6 33 22 12 18 9

PL 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

RO 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10

SK 5 30 20 14 19 13

FI 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17
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Q9 E voi, personalmente, che tipo di azione state già intraprendendo o sareste pronti a prendere
per ridurre il vostro consumo energetico e le bollette energetiche? [RISPOSTE MULTIPLE]

Scollegare 
i tuoi 
apparecchi
elettronici 
quando 
non sono 
in uso

USA 
alternative 
alla tua 
auto/moto, 
come 
camminare
, andare in 
bicicletta, 
prendere i 
mezzi 
pubblici, 
car sharing

Optare per
forme 
rinnovabili 
di energia 
a casa 
vostra (ad 
esempio 
pannelli 
solari, 
ecc.)

Installare 
apparecchi
ature a 
casa per 
controllare 
e ridurre il 
consumo 
energetico 
(ad 
esempio 
un 
termostato 
programm
abile)

Aggiungi 
un migliore
isolamento
a casa tua

Acquista 
apparecchi
ature 
efficienti 
dal punto 
di vista 
energetico 
(con una 
buona 
valutazion
e 
energetica)

Ridurre la 
temperatur
a ambiente
a casa o al
lavoro

Prendi il 
treno 
piuttosto 
che l'aereo
per i tuoi 
viaggi

Spegnere 
le luci 
quando si 
lascia una 
stanza per 
un po ', a 
casa o al 
lavoro

Altro Nessuno Non lo so

UE27 62 = 39▼-6 25▼-10 22▼-9 26▼-4 37▼-5 58~7 22▼-5 77~4 5~1 3 = 2 =

BE 58▼-2 34▼-6 28▼-8 20▼-6 29▼-4 40▼-6 70~6 13▼-8 76 = 3▼-2 4 = 2 =

BG 56~1 36▼-6 25▼-11 16▼-10 52~3 42~2 38~3 15▼-3 66~2 4~2 5~1 2 =

CZ 49▼-4 30▼-8 19▼-9 20▼-9 24~2 34▼-3 56~10 18▼-11 72~10 5~1 7~2 2▼-2

DK 55~7 34▼-7 16▼-11 17▼-10 16▼-3 35▼-6 71~12 15▼-6 82~8 8~1 2▼-1 2 =

DE 59▼-2 40▼-6 22▼-8 18▼-9 16▼-3 29▼-2 67~8 30▼-6 79~3 10~2 2▼-1 2~1

EE 64~4 37▼-11 22▼-14 29▼-8 39▼-8 45▼-13 42~3 17▼-6 83~1 3▼-1 4~1 1=

IE 67▼-2 32▼-10 24▼-19 26▼-12 35▼-12 46▼-7 55~1 14▼-4 81~2 7~2 4~1 2 =

EL 54 = 40▼-7 39▼-10 21▼-9 32▼-7 30▼-7 43~7 13▼-2 71~5 4~1 8~2 2▼-1

ES 63▼-3 48▼-4 21▼-16 23▼-13 30▼-5 25▼-13 52~8 22▼-1 77~6 6~2 3 = 1▼-1

FR 67~4 36 = 21▼-4 24▼-5 29= 39▼-1 63~10 22▼-2 77~5 4 = 3 = 2 =

HR 67~2 38▼-5 25▼-22 23▼-9 35▼-14 30▼-8 52~3 16▼-5 81~8 4~2 4~2 1=

IT 63~3 34▼-7 28▼-15 22▼-8 22▼-6 42▼-3 62~6 14▼-6 76~6 3 = 2▼-1 1▼-1

CY 65~4 27▼-7 61▼-3 29▼-7 43 = 49▼-1 40~7 6▼-3 80~6 3 = 5~3 0▼-1

LV 65~7 22▼-5 14▼-18 18▼-8 24▼-6 36▼-5 32~5 10▼-4 75~5 3 = 5~2 2▼-2

LT 78~9 27▼-6 19▼-8 12▼-7 24▼-9 36▼-5 35~8 8▼-3 79-12 4~1 5~1 1▼-3

LU 59~3 42▼-3 27▼-16 26▼-16 22▼-10 42▼-7 71~18 16▼-17 82~2 9~1 6~2 2 =

HU 53~2 39▼-3 41▼-8 39▼-4 46▼-3 47▼-1 44~8 32▼-1 75~7 4~1 2▼-1 2 =

MT 62~2 40▼-5 40▼-12 28▼-13 31▼-4 63▼-7 42~7 6▼-4 85 = 10~1 3~3 2▼-2

NL 54~2 42▼-7 36▼-12 23▼-7 37▼-3 42▼-10 71~2 19▼-3 74▼-1 8~2 3~1 2 =

A 57 = 41▼-6 30▼-5 24▼-4 21▼-2 30~2 60~5 32▼-6 81~3 7 = 3~1 1▼-1

PL 63▼-3 40▼-8 21▼-13 17▼-15 25▼-9 41▼-9 52~4 26▼-6 78~2 1= 2 = 3~1

PT 75~1 45▼-9 39▼-13 30▼-8 36▼-8 51▼-5 43~7 20▼-4 85~5 3 = 2~1 1▼-1

RO 65▼-2 38▼-9 28▼-9 33▼-7 41▼-6 46▼-4 45▼-4 17▼-4 75▼-1 3▼-1 4~2 2 =

SI 59~11 40~1 41▼-7 30▼-7 44▼-2 47~4 46~6 24~1 64~8 3▼-1 3~1 3 =

SK 52▼-3 33▼-10 22▼-14 16▼-18 22▼-13 38▼-11 50~11 23▼-14 71~1 3~1 9~4 3~1

FI 58▼-4 36▼-12 17▼-16 19▼-16 15▼-7 37▼-20 55 = 21▼-17 81~1 10 = 3~1 2▼-1

SE 62~3 44▼-1 34▼-7 25▼-6 23▼-1 45~2 49~10 35▼-3 79~6 7~2 3 = 3▼-1
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Q10_1 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

Nel complesso, vi è solidarietà tra gli Stati membri nell'UE

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 8 47 26 11 8

BE 6 49 23 13 9

BG 11 41 27 14 7

CZ 5 40 31 16 8

DK 13 54 16 3 14

DE 9 48 25 9 8

EE 6 62 17 6 9

IE 12 51 19 10 8

EL 3 24 33 39 2

ES 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

HR 8 56 23 7 6

IT 5 38 35 16 6

CY 2 32 37 25 5

LV 6 54 23 7 10

LT 10 55 24 4 8

LU 6 51 29 8 6

HU 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

A 6 42 30 13 9

PL 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

RO 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

SK 6 37 32 15 11

FI 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11
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Q10_2 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

La democrazia è minacciata nell'UE

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 12 33 33 12 10

BE 15 34 30 9 13

BG 15 33 30 10 12

CZ 17 36 30 7 10

DK 9 24 33 19 15

DE 12 34 36 10 9

EE 9 26 41 14 11

IE 17 31 30 12 11

EL 26 33 20 17 5

ES 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

HR 12 38 35 7 8

IT 9 28 37 16 10

CY 22 33 28 10 7

LV 10 27 38 12 13

LT 7 32 39 10 13

LU 12 37 33 10 8

HU 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

A 18 35 32 8 7

PL 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

RO 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

SK 22 32 28 7 12

FI 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9
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Q10_3 Quanto sei d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

La democrazia è minacciata (il nostro paese)

Totalmente 
d'accordo

Tende ad 
essere 
d'accordo

Tende a non 
essere 
d'accordo

Totalmente in 
disaccordo

Non lo so

UE27 18 32 29 14 7

BE 14 32 30 14 11

BG 27 37 22 8 7

CZ 23 36 28 7 5

DK 9 20 29 33 9

DE 14 32 35 13 6

EE 11 27 37 16 8

IE 18 26 28 19 8

EL 34 24 19 21 3

ES 17 32 27 17 7

FR 18 34 30 11 7

HR 25 42 23 6 5

IT 10 30 32 20 8

CY 24 33 26 14 4

LV 17 30 34 11 9

LT 14 31 34 12 9

LU 11 20 40 23 8

HU 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

NL 16 43 22 11 8

A 19 30 33 12 6

PL 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

RO 21 35 27 8 9

SI 13 39 34 7 7

SK 30 37 20 4 9

FI 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6
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I nostri commenti

Il titolo dell'inchiesta non corrisponde al suo contenuto

Il titolo di questo Eurobarometro "La risposta dell'UE alle sfide energetiche" non dà una buona idea
del suo contenuto, che è principalmente dedicato alla guerra in Ucraina:

Guerra in Ucraina: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

Economia: Q5, Q8, DX3

Democrazia: Q10

Energia: (Q7), Q9.

I  problemi  energetici  sono  praticamente  solo  nel  Q9.  Le  altre  questioni  riguardano  questioni
importanti  e  le  centinaia  di  migliaia  di  morti  in  Ucraina vale  la  pena chiedere  l'opinione degli
europei. Ma le sfide energetiche che gli europei devono affrontare non finiranno con la guerra, in
particolare con l'aumento dei gas a effetto serra, i costi, i ritardi e i pericoli dell'energia nucleare,
l'occupazione della terra da parte degli  impianti  solari,  la concorrenza dei  biocarburanti  con la
produzione alimentare, ecc.

Ciò  conferma  tuttavia  che  i  problemi  energetici  sono  determinanti  importanti  della  politica
dell'Unione europea e dei suoi Stati costituenti. Nella primavera del 2022, la commissaria europea
alla  concorrenza Margrethe Vestager  aveva ragione  nel  dire  "Non  eravamo ingenui,  eravamo
avidi".

Quale  politica  dovrebbe  essere  adottata?  Le  opinioni
differiscono molto di più tra i paesi che tra i gruppi sociali
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Flash Eurobarometro 514 

La risposta dell'UE alle sfide energetiche     101/101

Sebbene il legame tra guerra e consumo di energia sia sfortunato, la domanda del 7º trimestre si
chiede se la guerra in Ucraina debba innescare investimenti in energie rinnovabili o investimenti
nell'energia nucleare.

Ci sono molte (piccole) differenze tra gruppi socio-demografici. Gli uomini sono più sostenitori del
nucleare che delle donne. Più è vecchio l'età, e più alto è il livello di studio, più le persone vogliono
investire in queste energie, in particolare le energie rinnovabili. Al contrario, i giovani o quelli con
poca istruzione non vogliono investimenti aggiuntivi in queste energie.

Ma queste differenze sono molto più piccole delle differenze di opinione tra i paesi.

Molti più maltesi e portoghesi vogliono investire in energie rinnovabili rispetto agli slovacchi e ai
bulgari. Francesi, finlandesi, rumeni e polacchi hanno il doppio delle probabilità di voler sviluppare
l'energia nucleare rispetto ai greci, agli austriaci o ai ciprioti.

Tali differenze rendono molto difficile stabilire una politica europea comune. Perché esista
un'opinione  pubblica  europea,  ci  dovrebbero  essere  discussioni  tra  tutti  gli  europei,
provenienti  da  tutti  i  paesi.  Ma  per  questo  è  necessario  un  linguaggio  comune  per  la
discussione:  la  lingua  migliore  sarebbe  l'esperanto,  un  linguaggio  semplice,  preciso  e
giusto.
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